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  دقیقه 20پیشنهادي:  وقت  98تا  83هاي  ریاضی عمومی: ریاضی عمومی: صفحه

  

fتعداد نقاط بحرانی تابع با ضابطۀ  - 1 (x) x x34  روي بازة[ , ]2    کدام است؟ 2
1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

yاي به طول صفر براي تابع  نقطه - 2 x cos x2    اي است؟ ه نقطهچ 2
  ) عادي 4  ) عطف 3  ) مینیمم نسبی2  ) ماکزیمم نسبی1

fاگر  - 3 (x) x x2 g(x)و  2 x x
x
gof)باشد، بیشترین مقدار تابع  1 )(x) کدام است؟   

3) 2  صفر) 1
4   3 (5

4   4 (31
4   

mxfکه تابع ، براي آنmحدود پارامتر  - 4 (x) x e2  داراي یک نقطۀ مینیمم نسبی در بازة( , )1   باشد، کدام است؟  2

1(m1 12     2(m1 2     

3(m 1
mیا  2    m) هیچ مقدار 4     1

y، تقعر منحنی به معادلۀ aبه ازاي کدام محدودة - 5 x ax x4 3 22   همواره رو به پایین است؟  3
1(( , )2 0   2(( , )11   3(( , )0 2   4(( , )1 2   

4نمودار تابع  - 6 2 1y x x  ها کدام است؟  تلاقی با محور عرض در حوالی نقطۀ  

1(   2(

  

3(  4(  

f اگر - 7 (x) sin x cos x2 باشد، حاصل  2
( ) ( )

x

f (x) f ( )lim
x

2 2

0
)کدام است؟ ( 0 )f (x)2 مشتق دوم ،f (x) (.است  

1 (16  2 (8-  3 (8  4 (16-  
fنقاط عطف منحنی تابع  - 8 (x) x x4 32   بر روي کدام خط قرار دارند؟  1

1 (x y 1  2 (x y2 1  3 (x y 1  4 (x y2 1  

yکمترین مقدار تابع  - 9 x x x3 22 15 36 مطلق این تابع در این  خط واصل ماکسیمم و مینیمم برابر صفر است. طول پاره ,3aدر بازة  23
  بازه کدام است؟ 

1 (1  2 (5  3(24   4 (26   

xاگر نمودار  -10 axy
x bx c

2
2

2به صورت مقابل باشد، مقدار  1 3a b c کدام است؟  

  
  
  ) صفر1
2 (1  
3 (2  
4 (3  

  
  دقیقه 20وقت پیشنهادي:   121تا  67هاي  : صفحه3ریاضی پایه: ریاضی 

  

با توجه به شکل، حاصل  -11
1x

lim f ([x])  و
1x

lim [f (x)] به ترتیب از راست به چپ کدام است؟   

   1و  2) 1
   2و  1) 2
   1و  1) 3
   2و  2) 4
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حاصل  -12
x

cos xlim
x xsin x20
1 2

2
  کدام است؟  

1 (1-  2(1
2   3 (1  4(2

3   

xحد تابع  -13 xf (x)
x x

2

2
3 2 1

2 1
  ، کدام است؟1xوقتی  

  ) صفر 4  ) حد ندارد3   -4) 2  4) 1

، تابع mبه ازاي کدام مقدار  -14

sin x sin x ,x
cos xf (x)

m ,x

2 2

2

 پیوسته است؟ 2xدر  

1 (1
2  2 (1

4  3 (1
  ) صفر4  4

مجموع حد چپ و راست کسر  -15
2 2

2 2
3 2

5 2
x a a

x a a
xدر   a است؟  کدام(a )0  

1 (1  2 (/0 8  3 (/0 4  4 (/0 2  

21، رابطۀ xاگر براي هر مقدار  -16 3 2f (x ) (x برقرار باشد، آنگاه  (
x

f (x)lim
f (x)3   کدام است؟ 1

1 (2
3   2 (3

4   3 (3
2   4 (4

3   

1حد چپ تابع  -17 cosxf (x)
x

  کدام است؟  xدر  

1 (1  2 (2   3 (2
2   4 (2

2   

حاصل  -18
0 2x

lim tan
x

  کدام است؟  

1 (1   2 (1   3 (   4 (   

تابع  -19

,x
x x

f (x) a ,x

b [ x] ,x

2
1 1 24 8 4

2

2 2

bپیوسته است. مقدار  2xدر   a  کدام است؟  

1 (3  2 (1
16   3 (49

16  4 (25
8  

 اگر -20
22 3 4

1x

(a )x bxlim
x

  کدام است؟  a.bگاه آن  ،

1 (30  2 (34  3 (36  4 (32  
  

  
  

  دقیقه 15وقت پیشنهادي:     192تا  177هاي  صفحه :دانشگاهی پیششناسی  زیست
 

  نانومتر دارد؟ 500تا  400ترین درصد جذب نوري را در طول موج بین  ترین و کم رتیب، بیشهاي زیر به ت کدام یک از رنگیزه -21
    کاروتنوئید – a) کلروفیل a    2کلروفیل  – b) کلروفیل 1
    bکلروفیل  – a) کلروفیل 4    کاروتنوئید – b) کلروفیل 3
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 .....طی ........... تواند نمیکند، هاي خود را باز می گیاهی که در شب روزنه -22
  هاي خود اسید آلی بسازد.  ) شب، در واکوئل2    را جذب و تثبیت کند.  CO2) شب، 1
   هاي چرخۀ کالوین را انجام دهد. ) روز، واکنش4  هاي آلی تثبیت کند. جو را در اسید CO2) روز، 3

 شود، در زنجیره انتقـال الکتـرون، خـروج الکتـرون برانگیختـه از کلروفیـل       ي نوري به انرژي شیمیایی تبدیل میاي از فرایند فتوسنتز که انرژ در مرحله -23
 ................، موجب ................

1 (P680 –  شود. الکترون می 4واکنش تجزیه نوري آب و تولید 

2 (P700 – شود. هاي هیدروژن آزاد درون استروما می یزان یونکاهش م 

(3 P680 – شود. هاي ناقل الکترون واقع بر سطح خارجی غشا تیلاکوئید می افزایش فعالیت مولکول  

(4 P700 –  فعالیت نوعی پروتئین کانالی واقع در غشاي تیلاکوئید همراه با تولیدATP شود. می 

  شود، ................ لید میدر هر گامی از چرخه کالوین سلول میانبرگ درخت افرا که ................، ................ گامی که ترکیب پنج کربنی آغازگر مجدد تو -24
  ماند. تغییر میماده بدون  هاي فرآورده نسبت به پیش تعداد فسفات –برخلاف  - شوند  کربنی مصرف می ) اسیدهاي سه1
  فعالیت کربوکسیلازي نوعی آنزیم مستقیماً موجب تولید آن شده است. –برخلاف  –شود  ) اولین مولکول آلی پایدار تشکیل می2
  شوند. ترکیبات قندي مصرف می –همانند  –شود  هاي تامین کننده انرژي و هیدروژن استفاده می ) از مولکول3
 شود. کربنی و تک فسفاته به عنوان پیش ماده استفاده می نوعی قند سه –همانند  –ود ش ) محصول نهایی چرخه تولید می4

  هاي برانگیختۀ فتوسیستم ..................  در غشاي تیلاکوئید یک سلول نگهبان روزنه، الکترون -25
1 (Iشوند. هاي حاصل از تجزیۀ آب جایگزین می ، با الکترون  
2 (II به کاهش ،pH کنند. فضاي داخلی تیلاکوئید کمک می  
3 (IIدهند. ، همۀ انرژي خود را هنگام عبور از پمپ غشایی از دست می  
4 (Iکنند. فسفات در مرحله سوم فتوسنتز را تأمین می -، انرژي لازم براي ساخت پیوندهاي کربن  

  ها برحسب نانومتر هستند.) (طول موج هاي فتوسنتزي کدام گزینه درست است؟ با توجه به طیف جذبی رنگیزه -26
   داراي کمترین درصد جذب نور است. 600تا  450در طول موج  bهمانند کلروفیل  a) کلروفیل 1
   تقریباً مساوي با صفر است. 700تا  500) درصد جذب نور در کاروتنوئیدها در طول موج 2
   باشد. می bبت به کلروفیل داراي درصد جذب نور بیشتري نس aکلروفیل  400) در طول موج 3
   کند. برخلاف کاروتنوئیدها نور قرمز و آبی و زرد را بیشتر جذب می a) کلروفیل 4

  است؟ نادرستبا توجه به شکل مقابل، چند مورد از موارد زیر  -27
  
  
  
  
 
   انجام دهد. CO2تواند به کمک روبیسکو تثبیت  می Cهمانند سلول  B سلول  •
  سازد.  کربنی می 4کربن در طی روز، اسید  اکسید با تثبیت دي D سلول  •
  باشد.  می C بیشتر ازسلول D ، در سلولCO2مصرفی براي تثبیت هر NADPHمیزان   •
  توانند سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو شوند. می Dهمانند سلول  A هاي سلول  •
1 (1  2 (2  
3 (3  4( 4 

   کدام گزینه، در مورد عوامل موثر بر فتوسنتز گیاه درست است؟ -28
   ترین عامل موثر بر آن رابطه مستقیم و خطی دارد. ) سرعت فتوسنتز با محسوس1
   ) ممکن نیست در حداکثر تراکم اکسیژن جو سرعت فتوسنتز گیاه به صفر برسد.2
   درجه می باشد. 40تا  30ترین سرعت فتوسنتز گیاه در بازه دمایی  ) بیش3
   کربن جو، گیاه داراي بیشترین سرعت فتوسنتز است. اکسید ) در حداکثر تراکم گاز دي4

  بار چرخه کالوین را انجام داده باشد، در گام ................ابتدا ................ و سپس ................ شده است.  3با فرض این که سلولی  -29
  مصرف  ATPمولکول 6ـ  NADPHمولکول 6) دو ـ 1
  مولکول دو فسفاته تولید  5 قند دو فسفاته وجود دارد ـ 5) چهار ـ 2
   کربنی پایدار تولید3مولکول قند  6کربنی ـ  3مولکول اسید  6دو ـ  ) 3
   تولیدکربنی پایدار  6مولکول  3کربنی وجود دارد ـ  5مولکول  3) یک ـ 4
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 کند؟  کامل می به نادرستیرا  زیرمورد، عبارت  چند - 30
   .» ................تواند  شود، می هوایی گیاه می هاي اي و بستن روزنه هورمونی که در شرایط خشکی سبب افزایش فشار ریشه«

  کربنی در ماتریکس کلروپلاست شود.  2) باعث تولید ترکیب الف
  گیرد.  هایی با دو غشا، صورت می که بخشی از آن در اندامک اندازي کند ب) فرآیندي را راه

  شود، مصرف شود.  ج) باعث فرآیندي شود که در آن هر مولکولی از چرخۀ کالوین که تولید می
   د) موجب افزایش فعالیت کربوکسیلازي آنزیم دخیل در مرحلۀ اول چرخۀ کالوین شود.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستاهان بیابانی مقاوم به گرما ، در رابطه با گیکدام - 31

  شود.  ) در هر سلول واجد کلروپلاست، چرخۀ کالوین در هنگام ذخیرة اسید آلی در واکوئل، انجام نمی1
  شود.  هاي چرخه کالوین می ها فرایندي مانع انجام واکنش ) قطعاً همزمان با بسته بودن روزنه2
  شود.  وارد می CO2ه مستقیماً به چرخه نهایی تثبیت کربن آزاد شد اکسید توان گفت دي ) می3
  شوند.  ها ذخیره می اکسید کربن در واکوئل توان گفت همۀ اسیدهاي آلی ناشی از تثبیت دي ) نمی4

  ................. شود، . در گامی از چرخۀ کالوین که ترکیب .................. کربنی دوفسفاته .................. می -32
   شود. نوعی ترکیب پایدار تشکیل می - مصرف  - ) پنج1
   شود. مصرف می NADPHپس از  ATP - شکسته  - ) شش2
   یابد. در فضاي بستره کاهش می CO2غلظت  - تولید  - ) شش3
   رسند. قندهاي تولید شده در گام قبل به مصرف گیاه می اغلب - تولید  - ) پنج4

   است؟ نادرستبا توجه به شکل مقابل، چند مورد از موارد زیر  - 33
  کند. استفاده می 700P، از انرژي الکترون ATP، براي سنتز نوري 4پروتئین الف) 

 Hهاي  براي تلمبه کردن یون 680Pلروفیل ، از انرژي الکترون برانگیخته شده از ک2ب) پروتئین 
 کند. استفاده می

هاي برانگیخته را آزاد  ، هر کلروفیل داراي حداکثر جذب نوري، الکترون3همانند بخش  1ج) در بخش 
 کند.  می

سنتز که انرژي نوري به انرژي شیمیایی تبدیل اي از فتو برخلاف پمپ غشایی، در مرحله 3و  1  هاي د) بخش
  شوند دخالت دارند. می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
  »صورت گیرد. ................... در گیاه ذرتهمزمان با  تواند نمیهاي اقاقیا  تا خوردن برگچه«کند؟ تکمیل می نادرستیعبارت زیر را به  کدام گزینه، -34

  کربنی  3در ترکیب  CO2) تثبیتATP     2) شکستن مولکول 1
  به ترکیب سه کربنی  NADPHهاي ) انتقال الکترونP700     4و P680هاي ) برانگیخته شدن الکترون3

 کند؟تکمیل می چند مورد، جملۀ زیر را به طور صحیح - 35
  .»................انتظار داشت  توان نمیصورت می گیرد، ................ اي از فتوسنتز که واکنش شماره  در مرحله«

  
  ال داشته باشد. ، تولید انرژي زیستی را به دنب700Pبه  680Pهاي برانگیخته از  انتقال الکترون –یک الف) 

  کربنی شود.  اي از عملکرد چندین آنزیم مختلف، منجر به تولید قند سه مجموعه –ب)دو 
  هاي انتقال الکترون، مولکول پروتئینی تجزیه کننده آب مشاهده شود. در هیچ یک از زنجیره –ج) یک 

  افتد.اتفاق بی NADPHهاي  قبل از تجزیه مولکول ATPهاي  هیدرولیز مولکول –د) دو 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 صحیح است؟  3Cهاي میانبرگ اسفنجی در گیاهان  عبارت، دربارة سلول کدام - 36
  شود.  فتوسنتز، ترکیبات داراي فسفات تولید می 3) در مرحلۀ 1
  فتوسنتز، یکی از اجزاي زنجیرة انتقال الکترون شرکت دارد.  1) در مرحلۀ 2
  گیرد، نوعی واکنش تاریکی است. فتوسنتز که در تاریکی و شب صورت می 3) مرحلۀ 3
 شود.  تر می فتوسنتز، غلظت یون هیدروژن درون تیلاکوئید بیش 1برخلاف مرحلۀ  2) درمرحلۀ 4

  ................»در سلول نگهبان روزنه در گیاه زنبق، «کند؟  تکمیل می نادرستیچند مورد، عبارت مقابل را به  - 37
  شود.  طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می ف) در هر زنجیره انتقال الکترون غشا تیلاکوئید، انرژي بهال

  باشد.  کربنی می 3اکسید کربن جو، اولین مولکول تولید شده، یک اسید  ب) در پی تثبیت دي
  شود.  آزاد می 2COکربنی، یک مولکول  5ج) با فعالیت اکسیژنازي روبیسکو، از هر مولکول 

  هاي ساخته شده در گیاه است. هایی از قند د) هر نوع پروتئین موجود در سلول، حاصل تغییر و تجمع بخش
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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   کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -38
   .............»، محل تولید C3طور معمول، در طی مراحل فتوسنتز در یک گیاه  به«
     باشد. ، استروما میNADP) اکسیژن برخلاف محل تولید 1
   باشد. ، تیلاکوئید میATP) آب همانند محل مصرف 2
   باشد. ) ترکیب دوفسفاته همانند محل تولید ترکیب سه فسفاته استروما می3
   باشند. لاف محل مصرف آب، استروما نمیهاي ناقل الکترون برخ ) مولکول4

  به آب و هواي گرم و خشک درست است؟ 4Cکدام عبارت، در مورد پاسخ گیاهان  - 39
  ند. کنآزاد می CO2، در پی خروج مولکول دو کربنی از کلروپلاست، C3) همانند گیاهان 1
  نمایند.  هاي آلی تثبیت می اکسید کربن جو را به صورت اسید ، ديCAM) برخلاف گیاهان 2
  سازند.  به ترکیب پنج کربنی، ترکیبی ناپایدار می CO2، با اضافه کردن  CAM) همانند گیاهان 3
  دهد.  ها، به میزان زیاد فعالیت اکسیژنازي انجام می ، آنزیم تثبیت کنندة دي اکسید کربن آنC3گیاهان ) برخلاف 4

  در مرحلۀ نوري فتوسنتز،................ . -40
  سازد.  می P680، ATPهاي خارج شده از فتوسیستم داراي ) پمپ غشایی از انرژي الکترون1

  بپیوندند. NADPتوانند به  نانومتر دارد، می 450ترین درصد جذب را در طول موج  اي که بیش هاي رنگیزه ) الکترون2
  درون غشاي تیلاکوئید است.  کند، همواره شامل تعدادي رنگیزه و پروتئین ) فتوسیستمی که الکترون حاصل از تجزیۀ آب را دریافت می3
  سازد. کربنی می 2هاي هیدروژن را از فضاي سوم کلروپلاست وارد قسمتی کند که در تنفس نوري مولکول  تواند یون ) نوعی آنزیم می4

  

  

  دقیقه 15وقت پیشنهادي:     178تا  118هاي  : صفحه2شناسی و آزمایشگاه  زیست :هیاپشناسی  زیست
  

باشد، مفروض است. اگر یک سلول اسپرماتوسـیت   ، که از نظر هردو نوع صفت گروه خونی ناخالص میBبیماري هموفیلی و داراي گروه خونی  بالغی مبتلا به مرد - 41
 قرار دارد؟هاي این سلول  قرار داشته باشد، حداکثر چند الل از نظر این صفات بر روي کروموزوم 1اولیه این فرد در مرحلۀ متافاز 

1 (3   2 (6  3 (9  4 (10 
 کند؟ صورت یکسان بروز می درکدام گروه خونی زیر به طور حتم، اثرات هر دو الل به - 42

1 (A  2 (B  3 (AB  4 (O  
  ؟نداردهاي جنسی قرار  هاي مربوط به کدام صفت زیر، بر روي کروموزوم ژن یا ژن - 43

  L10) ژن پروتئین ریبوزومی VIII     2 ) نوعی بیماري با کمبود فاکتور انعقادي شماره1
  ناشنوایی - ) نشانگان زالی 4    هاي قرمز خون فرد  ) داسی شکل شدن گلبول3

نظر گروه خونی ها سالم و از آن باشند. احتمال اینکه فرزند سومدارند که هردو به زالی و هموفیلی مبتلا می ABو  Oپدر و مادري سالم، دو فرزند پسر با گروه خونی  - 44
 با برادرانش متفاوت باشد، کدام است؟

1 (3
8  2 (12

16  3 (3
32  4 (9

32  

 براي بانوان محتمل است؟ فنوتیپ کنند، حداکثر چند نوعتبعیت می ها از رابطه غالب و مغلوبی هاي آن وابسته به جنس که الل ،بررسی همزمان دوصفت دواللی در - 45
1 (3  2 (6  3 (4  4 (9 

است. اگر افرادي که از نظر  در گیاه نخودفرنگی، رنگ سبز غلاف بر رنگ زرد، صافی غلاف بر چروکیدگی غلاف و رنگ ارغوانی گلبرگ بر رنگ سفید غالب -46
هایی که حداقل در یکی  صفت هموزیگوت هستند به زاده هایی که فقط در دو د. در نسل اول، نسبت زادههر سه صفت هتروزیگوت هستند، خودلقاحی نماین

  از صفات هتروزیگوت هستند، کدام است؟

1 (1  2 (7
3   3 (1

3   4 (3
7   

 کند؟  تکمیل می ادرستینگزینه، عبارت زیر را به  کدام - 47
  » ................داشته باشند، قطعاً  ................لقاحی دو گیاه نخودفرنگی  صورتی که از دگر در«

1 (1
  باشد.  ها، غلاف چروکیده ـ والد ماده داراي الل غالب در ژنوتیپ خود می زاده 4

2 (1
  دهد.  ها، دانۀ زرد رنگ ـ یکی از والدین فنوتیپ مغلوب را نشان می زاده 2

3 (3
  ها، غلاف سبز رنگ ـ ژنوتیپ والدین مشابه یکدیگر است. زاده 4

  ها، دانه صاف ـ هر دو والد هوموزیگوس هستند.  ) همۀ زاده4
  چند مورد از عبارات زیر درست است؟ - 48

  توانند فرزندي داراي نرمۀ گوش آزاد داشته باشند. معمول، والدین داراي صفت نرمۀ گوش چسبیده، نمیطور  الف) به
  شود. هاي بدن روباه قطبی می ب) گرماي تابستان، مستقیماً موجب تغییر رنگ رنگیزه

  است.ج) در صفات وابسته به جنس، اگر پدري بیمار، دختري سالم داشته باشد، دختر قطعاً ناقل بیماري 
  شود. ماندگی ذهنی می آلانین در بدن، موجب عقب کتونوریا، تجمع آمینواسید فنیل د) در بیماران مبتلا به فنیل

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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  » .................... باشد. تواند نمیفرد .................... «کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت مقابل را به  - 49
  زا ـ مبتلا به نوعی بیماري با الگوي اتوزوم  لل بیماري) داراي یک ا1
  ) مذکر و داراي بیماري وابسته به جنس غالب ـ فرزند زنی با پدر و مادر سالم 2
  ) مبتلا به نوعی بیماري اتوزوم مغلوب ـ فرزند زنی سالم و خالص 3
  و مبتلا به هموفیلی ـ فرزند مردي با مادر هوموزیگوس غالب مؤنث) 4

  کند؟  کامل می نادرستیگزینه، جملۀ زیر را به  کدام - 50
  »خواهد بود.................، ................ در شجره نامۀ زیر، در صورتی که بیماري .................... فرض شود، احتمال تولد فرد شمارة «

    % 5/12 -17 -) اتوزومی مغلوب1
  %50 - 7 - ) وابسته به جنس مغلوب2
    % 50 - 18الب ـ ) اتوزومی غ3
  صفر – 13 –) وابسته به جنس غالب 4

فنوتیـپ را در جمعیـت نشـان     براي صفات دو اللی وابسته به جنس وجود داشته باشد، در هر دو حالـت، ............. نـوع  » توانی هم«و یا » غالب و مغلوبی« اگر رابطۀ  -51
   دهند. می

  هاي نر، دو ملخ )4  ) بیدهاي نر، دو3  ها، سه ) خروس2  ها، سه ) مرغ1
   هاي کلم: توجه به آمیزش در پروانه با -52

  
  P:اي روشن و پاي کوتاه       چشم قهوه×     اي تیره و پاي بلند              چشم قهوه

  

2
2اي روشن و پاي بلند     و      چشم قهوه 1

      F1:اي تیره و پاي بلند     هچشم قهو 1

  ها شبیه پرندگان است) در نسل دوم، با شرط برقرار بودنِ قوانین احتمالات، ............... خواهند داشت. (تعیین جنسیت پروانه

1 (8
4) 2    ها، پاهاي کوتاه ماده 1

  ها، پاي بلند چشم روشن 1

3 (2
2) 4    ها، پاي کوتاه چشم تیره 1

  نرها، چشم تیره 1

باشـد. طبـق   مبـتلا مـی   مغلـوب)،  Xمثبت ناخالص است و پدرش به دو بیماري هموفیلی و بیماري فاویسم (وابسته بـه   Rhزنی سالم و بالغ داراي گروه خونی  - 53
 است؟ نادرستتوضیحات کدام گزینه 

  تواند پسري فقط مبتلا به یک بیماري داشته باشد.  ) در صورت ازدواج با مردي سالم از نظر هر دو صفت، می1
  مشاهده شود.  Rh) ممکن است در یک سلول اووسیت این زن، بر روي نوعی کروموزوم غیر جنسی، دو نوع الل براي 2
  ) در صورت ازدواج با مردي فقط مبتلا به هموفیلی، نمی تواند دختري فقط مبتلا به فاویسم داشته باشد. 3
  تواند پسري با ژنوتیپ مشابه پدر خود از نظر این صفات داشته باشد.  ) از ازدواج با مردي مبتلا به هموفیلی و فاویسم، نمی4

 تعداد انواع ............ یک صفت .............. باشد. نیستاي و دیپلوئید، ممکن  هاي تک هسته معمول، در جمعیت بالغ انسانی، سلول طور به - 54
  هاي مربوط به آن صفت در هر سلول، برابر  با تعداد الل –) ژنوتیپ 1
  تر هاي مربوط به آن صفت، بیش از تعداد ژنوتیپ –) فنوتیپ 2
  الل 2تر از  در هر سلول بیش –هاي  ) الل3
 هاي مربوط به آن صفت در هر سلول  کمتر از تعداد الل –هاي  ) فنوتیپ4

هاي  در صورت آمیزش بین زاده دهند. هاي مادة دو کبوتر والد، فنوتیپ مغلوب را نشان می هاي نر و نیمی از زاده از زاده در بررسی یک صفت وابسته به جنس، نیمی - 55
  ................،  F2 کسان با والد نر، در نسلداراي فنوتیپ ی

1 (3
  باشند.  می Pها، داراي فنوتیپ مشابه والد نر نسل زاده 4

  باشند.  هاي ماده هموزیگوس می ) نیمی از زاده2
  ها، فنوتیپ مغلوب را نشان خواهند داد.  درصد زاده 100) 3
  دهند.  را نشان می F1هاي ماده، فنوتیپ والد نر نسل  ) همۀ زاده4

ال و هموفیـل بـا گـروه    ز اند. اگـر فرزنـد اول ایـن زوج پسـري     هاي خونی ناخالص، جنین قبلی خود را در اثر آگلوتینه شدن خون از دست داده و مردي با گروه زن - 56
  شود؟  Oبوده باشد، چقدر احتمال دارد فرزند بعدي دختر سالم با گروه خونی ABخونی

1 (1
16   2(3

16   3(1
64   4(3

64   

صفات بـه ظـاهر سـالم هسـتند.)      مردي مبتلا به هانتینگتون که پدرش سالم بوده است، با زنی زال و سالم از نظر هانتینگتون ازدواج کرده است. (هر دو از نظر بقیۀ - 57
ها، پسري باشد که فقط مبتلا به تالاسمی ماژور و فاقـد   م آندو خونی داسی شکل، هانتینگتون و زالی و فرزند احتمال این که فرزند اول این زوج، دختري مبتلا به کم

  است، به ترتیب چقدر است؟ VIIIفاکتور انعقادي شمارة

1 (1
1)2   16و32

3و32
256   3(1

1و16
16   4(1

3و16
256   
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و  Bهموفیلی با گروه خونی ت، پسري مبتلا بهکه پدر وي مبتلا به تالاسمی ماژور اس ABبا زنی سالم با گروه خونی Bازدواج مردي سالم با گروه خونی از - 58
دخترانی که از لحاظ ژنوتیپی مشابه مادر خود هستند نسبت  متولد شده است. در این خانواده، احتمال تولد Aدختري زال، مبتلا به تالاسمی ماژور با گروه خونی

  انایی انعقاد طبیعی خون را ندارند، چقدر است؟  به پسرانی زال که تو

1(1
3   2(14   3(1

8   4(1
6   

 هوموزیگوس باشد، ، داراي ژنوتیپ5در دودمانه اتوزومی مغلوب مقابل، احتمال اینکه فرد شمارة  - 59
  باشد.)  می 75/0غالب  و فراوانی آلل 25/0چقدر است؟ (فراوانی آلل مغلوب 

1(2
5     2(3

8     

3(9
15     4(1

2   
بـه اطلاعـات داده شـده،     شود. با توجـه  ظاهر می BBو در مردانی با ژنوتیپ Bbو BBپصفت طاسی نوعی صفت دو اللی اتوزومی است که در زنانی با ژنوتی - 60

  است. ................ به طور قطع ................ ژنوتیپ فرد شمارة 
1(bb 7   
2(Bb 3   
3(bb 1   
4(Bb 9   

  

  دقیقه 30وقت پیشنهادي:     133ا ت 113هاي  صفحه :دانشگاهی پیشفیزیک 
  

 کدام گزینه درست است؟ - 61
  موج صوتی از نوع امواج الکترومغناطیسی است.  )1
  ) انتشار صوت حاصل از تار مرتعش یا گیتار در هوا از نوع امواج عرضی است. 2
  فشار، عامل انتشار صوت در هوا است.  هاي پرفشار و کم ) انتقال آشفتگی به صورت لایه3
  آید.  صوت از نوسان ذرات باردار به وجود می) 4

 کدام گزینه درست است؟ - 62
  شدت صوت آستانۀ شنوایی و دردناکی براي گوش طبیعی انسان با بسامد صوت نسبت مستقیم دارد.  )1
  ) بزرگی اختلاف شدت صوت آستانۀ شنوایی و دردناکی در بسامدهاي بسیار پایین و بسیار بالا اندك است. 2
  صوت با شدت صوت نسبت مستقیم دارد.) بلندي 3
  دهد.  ) بلندگو، بسامد و انرژي صوت را افزایش می4

 هاي مادي صحیح است؟  هاي زیر دربارة سرعت انتشار صوت در محیط چند مورد از گزاره - 63
  الف) تغییر سرعت انتشار صوت در جامدات با تغییر دما قابل ملاحظه نیست. 

  سرعت انتشار صوت در آن بیشتر است.  تر باشد، ب) هر چه ماده متراکم
  پ) سرعت انتشار صوت در گازها با دماي مطلق گاز متناسب است. 

  ت) سرعت انتشار صوت در گازها به جرم مولکولی گاز بستگی دارد. 
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4    

300mهرتز و سرعت  600در انتشار یک صوت در یک گاز با بسامد  -64
s

تـرین   را دارد از نزدیک اي که حداقل فشار (انبساط) ، در یک لحظه، فاصلۀ نقطه
 متر است؟  اي که در همان جهت انتشار است و فشار عادي را دارد چند سانتی نقطه

1( 25  2 (5/12  3 (50  4 (15  
 شود؟  ترتیب چند برابر می بسامد و طول موج صوت اصلی بهکنیم.  برابر می 4اي را  دماي مطلق هواي درون لولۀ یک انتها بسته - 65

1و  2) 3   1و  4) 2   2و  1 )1
   1و  2) 4   2

300mسرعت انتشار صوت در یک گاز  -66
s

330mمحیط است. دماي مطلق این گاز چند درصد افزایش یابد تا سرعت انتشار صوت در این 
s

 شود؟  
1 (21/1  2 (21  3 (1/1  4 (11  

027که در آن هیدروژن با دماي  Lبسامد هماهنگ سوم لولۀ صوتی دو انتها بازي به طول -67 C  ،600وجود داردHz بسامد هماهنگ پنجم لولۀ  باشد. می
0327که در آن اکسیژن با دماي  2Lاي به طول  تها بستهیک ان C برابـر جـرم مولکـولی     16(جرم مولکـولی اکسـیژن    وجود دارد، چند هرتز است؟

 هیدروژن است.) 

1 (125 2
2  2 (250  3 (125  4 (125

4   
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1ترتیب  اتمی را به فشار و چگالی مقدار مشخصی گاز کامل تک -68
1برابر و  2

حالـت اول بـه سـرعت     کنیم. نسبت سرعت انتشار صوت در گاز در برابر می 8
 دوم کدام است؟ انتشار صوت در گاز در حالت 

1 (4  2 (1
4  3 (2  4 (1

2  

047متر، گاز آرگون با دماي سانتی 50درون یک لولۀ صوتی به طول  -69 C خود را تشدید کند، بسامد  هاي فرد د. اگر این لولۀ صوتی فقط هماهنگقرار دار

JRصوت اصلی آن چند هرتز است؟ (
mol . K

8 ،Ar
gM

mol
40 ،1 6Ar / ( 

1 (80  2 (160  3 (320  4 (640   
موج صوت ایجاد شده در  باشد. بلندترین طول متر می سانتی 3است، فاصلۀ دو گرة متوالی  5رابر ها ب ها و شکم در یک لولۀ صوتی هنگامی که مجموع گره -70

 این لوله کدام است؟ 
1 (cm12  2 (cm6  3 (cm24  4 (cm18  

هرتز است. اگر دو  200لولۀ باز  ها باهم برابر است. بسامد صوت اصلی یک لولۀ صوتی یک سر بسته را درنظر بگیرید که طول آنیک لولۀ صوتی دو سر باز و  -71
 است؟  لوله را به هم بچسبانیم تا لولۀ بلندتري حاصل شود، بسامد صوت اصلی لولۀ جدید چند هرتز

1 (50  2 (100  3 (25  4 (200   
قائم بـه حرکـت درآوریـم،     در دهانۀ یک لولۀ صوتی به ارتعاش درآمده است. اگر لوله را به آرامی در امتداد 640Hzبسامد در شکل مقابل دیاپازونی با -72

درون گوش برسد؟ (سرعت انتشار صوت در هـواي   مرتبه صداي تشدید صوت در لولۀ صوتی به 2متر باشد تا حداقل  جایی لوله چند سانتی ترین جابه کم

320mلوله
s

 است.)  
  

1 (5/26  
2 (5/48  
3 (5/12  
4 (5/37   

320mسرعت صوت هواي درون لوله  -73
s

را از وضـعیت فعلـی    که اولین تشدید اتفاق بیفتد بایـد پیسـتون   است. براي آن 1600Hzو بسامد دیاپازون  

 جا کنیم. ........ جابه...........
   Mمتر به طرف سانتی 3) 1
  Nمتر به طرف سانتی 7) 2
  Nمتر به طرف سانتی 2) 3
   Mمتر به طرف سانتی 13) 4

 نگ سوم تشدید شده است. اگر بدون تغییر محیط و بسامد منبع صوت و طول لولۀ صوتی، فقط انتهاي آن را باز کنیم تا یـک در یک لولۀ صوتی یک انتها بسته هماه - 74
 لولۀ صوتی دو سر باز به وجود آید، کدام گزینه صحیح است؟ 

  شود. اصلاً موج ایستاده تشکیل نمی )1
  شود. ) هماهنگ دوم لولۀ صوتی باز تشدید می2
  شود. لولۀ صوتی باز تشدید می) هماهنگ اصلی 3
  شود. ) هماهنگ سوم لولۀ صوتی باز تشدید می4

که صداي دیاپـازون در   آن آوریم. براي اي که داخل ظرف آب قرار گرفته است به ارتعاش درمی هرتز را مطابق شکل زیر بالاي لوله 595دیاپازونی با بسامد  -75

m(vلوله تشدید و در طول آن چهار گره تولید شود:  )
s

340 
  متر از آب بیرون آید.  سانتی 10لوله  )1
  متر از آب بیرون آید.  سانتی 5) لوله 2
  متر در آب فرو برود. سانتی 15) لوله 3
  متر در آب فرو برود.  سانتی 25) لوله 4

WIاست؟ ( دسی بل 91ن چشمۀ صوت، تراز شدت صوت برابراي برحسب متر از ای است. در چه فاصله 150Wتوان یک چشمۀ صوت -76
m

12
0 210 ،

2 0 3log   نظر شود.)  هاي هوا صرف و از جذب صوت توسط مولکول 3،  /

1( 210  2 (410  3 (50  4 (2500   
 است؟  SIبل است. شدت صوت در این نقطه چند واحد دسی 59در فاصلۀ معینی از یک منبع صوت، تراز شدت صوت  -77

)WI
m

12
0 210 ،2 0 3log / ( 

1( 83 10  2 (88 10  3 (73 10  4 (78 10  

forum.konkur.in



  10: صفحه  تجربی نظام قدیم ريآزمون غیرحضو  98ماه  بهمن 11
  

منبع صوت دور شویم تا تراز شدت  ر ازبل کمتر از تراز شدت صوت آستانۀ دردناکی است. چند متر دیگ دسی 40متري از یک منبع صوت، تراز شدت صوت  1در فاصلۀ  - 78

Wترتیـب    در آستانۀ دردنـاکی و آسـتانۀ شـنوایی را بـه     بل بیشتر از تراز شدت صوت در آستانۀ شنوایی شود؟ (شدت صوت دسی 40صوت دریافت شده 

m21  و

12
210 W

m
 نظر شود.)  صرف در نظر بگیرید و از جذب انرژي توسط محیط 

1( 99  2 (990  3 (100  4 (1000   
 شود. شدت صوت در حالت دوم چند وات بر مترمربع است؟  برابر می 4برابر کنیم تراز شدت صوت  27اگر شدت صوتی را  -79

12
0 210 W(I )

m
 

1( 123 10  2 (129 10  3 (1227 10  4 (1281 10   
نسبت به حالت اول چگونـه   درصد کاهش یابد، تراز شدت صوت در حالت دوم 40درصد افزایش و فاصله از چشمۀ صوت  20اگر بسامد یک چشمۀ صوت  -80

2کند؟  تغییر می 0 3(log / ) 
  یابد.  ش میبل افزای دسی 6) 2  یابد.  بل کاهش می دسی 6 )1
  یابد. بل افزایش می دسی 8) 4  یابد.  بل کاهش می دسی 8) 3
  

  پاسخ دهید.» 2و  1فیزیک « یا » 3فیزیک «هاي  سؤال  از دو دسته به یکیاست و شما باید  کتابآموزان گرامی، توجه کنید که فیزیک پایه زوج  دانش
  

  دقیقه 15وقت پیشنهادي:     56تا  47اي ه : صفحه1+ فیزیک  47تا  1هاي  : صفحه3 فیزیک :3فیزیک 
 

  

 

ایم. اگـر بـار میلـه منفـی باشـد، بـار کلاهـک         مطابق شکل، الکتروسکوپی را که با زمین اتصال دارد به کمک یک میلۀ باردار، داراي بار الکتریکی کرده -81
 الکتروسکوپ کدام است و اگر میله را دور کنیم چه اتفاقی خواهد افتاد؟

  

  شوند. ي مثبت از الکتروسکوپ به زمین منتقل می) مثبت، بارها1
  شوند. ) مثبت، بارهاي منفی از زمین به الکتروسکوپ منتقل می2
  شوند. منفی، بارهاي مثبت از الکتروسکوپ به زمین منتقل می )3
  شوند. منفی، بارهاي منفی از زمین به الکتروسکوپ منتقل می )4

 ، درست است؟نداردر منزوي که سطح خارجی آن شکل تقارنی کروي کدام گزینه در مورد یک جسم رساناي باردا -82
  تیز جسم از سایر نقاط آن کمتر است. تر و پتانسیل الکتریکی نقاط نوك ) در نزدیکی نقاط نوك تیز جسم میدان الکتریکی قوي1
  ) تراکم بار الکتریکی و پتانسیل الکتریکی در تمام نقاط جسم یکسان است.2

  تر و پتانسیل الکتریکی همۀ نقاط جسم یکسان است. ط نوك تیز میدان الکتریکی قوي) در نزدیکی نقا3
  ) در نقاط نوك تیز جسم تراکم بار الکتریکی بیشتر و پتانسیل الکتریکی آن کمتر است.4

0با توجه به شکل مقابل سه ذرة باردار روي خط راست قرار دارند و برایند نیروهاي وارد بر بار  -83 0q  برابرF 2باشد. اگر بار  میq    حذف شـود براینـد

2شود. نسبت  می 2Fبرابر  0qنیروهاي الکتریکی وارد بر بار 
1

q
q

 کدام است؟  

1 (2
3  2 (3

2  3 (2
3  4 (3

2  

6000Nبرابر  Cدر نقطۀ  qرو اندازة میدان الکتریکی حاصل از بار  در شکل روبه -84
C

به نقطـۀ   qاست. اگر بار  

B  برود اندازة میدان الکتریکی حاصل از بارq  در نقطۀC  چندN
C

 کند؟ تغییر می 

1 (12000  2 (1250  3 (4000  4 (2000  
را درون میدان الکتریکی یکنواختی با سرعت  qو بار الکتریکی  mاي با جرم  مطابق شکل، شخصی ذره -85

است. اگر ذرة  100Jجایی کار شخص برابر  کند و در این جابه منتقل می Bبه نقطۀ  Aنقطۀ ثابت از 
 Bرها شود، با سرعت چند متر بر ثانیه به نقطـۀ   Aاز نقطۀ  2qو بار الکتریکی  2mدیگري به جرم 

20mرسد؟ (از نیروي وزن وارد بر ذره صرف نظر کنید و  می g(. 

1 (50 2  2 (100  3 (100   رسد. نمی B) به نقطۀ 4  2
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0/ترتیب  به Aجرم و جرم حجمی کرة رساناي  -86 دو برابر Aار سطحی جسم است. اگر چگالی ب Bبرابر جرم و جرم حجمی کرة رساناي  3برابر و 081
 کدام است؟ Bبه بار الکتریکی جسم  Aباشد، نسبت بار الکتریکی جسم  Bجسم 

1 (/0 18  2 (/0 9  3 (/0 162  4 (/0 6  
هـا چنـد    ها همزمان بسته شوند، ظرفیت معادل خازن ها باز هستند. اگر کلید ها مشابه است و در ابتدا همۀ کلید در مدار الکتریکی زیر، ظرفیت همۀ خازن -87

 شود؟ برابر می

1 (5
4  2 (4

5    

3 (25
21  4 (21

25  

 چند ولت است؟ ولت را نشان دهد،  20آل  سنج ایده در مدار شکل مقابل، اگر ولت -88
1 (44    
2 (48    
3 (88    
4 (96  

20هاي خازن تختی که مساحت هر صفحۀ آن  بین صفحه -89 4/ cm 1و ضخامت  10الکتریکی به ثابت  است، با ديmm طور کامل  ات را بهفضاي بین صفح
2کنیم. پس از پر شدن خازن آن را از مولد جدا نموده و به یک خازن خالی با ظرفیت  وصل می 5Vکنیم و آن را به اختلاف پتانسیل  پر می 4/ pF  وصل

شود؟  می Jکنیم. بعد از تعادل، انرژي خازن خالی چند  می
2120 29 10 C( )

N.m
  

1 (/4 8  2 (/10 8  3 (/ 610 8 10  4 (/ 64 8 10  
شود. اگر در حالتی که بـه   می Uژي ذخیره شده در آن کنیم. در این حالت انر الکتریک آن هواست به دو سر یک باتري وصل می دو سر خازنی را که دي -90

جدا شود. ولی اگر همان خازن اولیه را از باتري  می Uبین صفحات آن وارد کنیم، انرژي خازن  الکتریک  الکتریک با ثابت دي باتري وصل است یک دي
Uشود. حاصـل   می Uوارد کنیم، انرژي ذخیره شده در آن  الکتریک  الکتریک با ثابت دي کنیم و سپس بین صفحات آن یک دي U   چقـدر

  است؟

1 (U2 2  2 (U2
2  3 (U2  4 (2  

  

  دقیقه 15وقت پیشنهادي:     105تا  77هاي  صفحه : 1فیزیک 
  

 قیم به خود ساعت نگاه کنیم، ساعت چند است؟دهد. اگر مست دقیقه را نشان می 40و  3دار در آینۀ تخت وضعیت  تصویر یک ساعت عقربه -91
  دقیقه 40و  8) 4  دقیقه 40و  9) 3  دقیقه 20و  8) 2  دقیقه 20و  9) 1

 کند؟ دهد. اگر جسم را کمی از آینه دور کنیم، محل تصویر چگونه تغییر می آینۀ کاوي از جسمی که در مقابل آن است تصویري در پشت آینه تشکیل می -92
  شود. شت آینه تشکیل میچنان پ ) تصویر هم1
  شود. ) تصویر جلوي آینه تشکیل می2
  شود. نهایت تشکیل می ) تصویر در بی3
  تواند صحیح باشد. ) هر سه گزینه می4

 افزایش یابد؟ 010حداقل چند درجه و در چه جهتی دوران دهیم تا زاویۀ تصویر با افق  Oدر شکل مقابل آینه را حول نقطۀ  -93
      ، ساعتگرد5) 1
  ، پادساعتگرد5) 2
      ، ساعتگرد10) 3
  ، پادساعتگرد10) 4

2سرعت و آینۀ تختی با  vشخصی با سرعت  - 94
v کنند. پس از  به دنبال هم در یک جهت حرکت میt کند؟ ثانیه، فاصلۀ شخص از تصویرش چقدر تغییر می 

/) vt  3 (vt2  4) 2  ) صفر 1 vt0 5  
قرار داشته و فاصلۀ جسم از پرده با فاصلۀ جسم از چشمه برابر است.  Dاي به قطر  بین پرده و چشمۀ نور گسترده 2Dشکل جسم کدري به قطر  مطابق -95

 شود؟ اگر با حرکت دادن جسم، فاصلۀ چشمه از جسم را نصف کنیم، قطر سایه چند برابر می

1 (4
5  2 (5

3    

3 (4
3  4 (2

5  
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قرار دارد. نور منبـع پـس از    cm250اي در مقابل یک آینۀ تخت با مساحت  در شکل مقابل یک منبع نور نقطه -96
باشد؟ (هیچ نوري از منبع  متر مربع می تابد. مساحت ناحیۀ روشن روي دیوار چند سانتی نه به دیوار میبازتاب از آی

 تابد.) نور مستقیم به دیوار نمی

1 (1250  2 (450  3 (800  4 (200  
کنیم. در این حالت تصویر  از آینه منتقل می 30cmآینه به فاصلۀ  25cmباشد. جسمی را از مقابل آن از فاصلۀ  متر می سانتی 40نۀ مقعري شعاع آی -97

 شود؟ متر و به کدام جهت منتقل می چند سانتی

1 (160
  متر از آینه دور سانتی 40) 2  متر به آینه نزدیک سانتی 3

160) 4  متر به آینه نزدیک سانتی 40) 3
  متر از آینه دور سانتی 3

از آینه دور کنیم، طول تصویر با طـول   cm30دهد. اگر جسم را  ول جسم تشکیل مییک آینۀ مقعر از یک جسم، تصویري با طولی به بزرگی دو برابر ط -98
 تواند باشد؟ متر می شود. شعاع انحناي آینه چند سانتی جسم برابر می

1 (20  2 (80  3 (40  4 (160 

1جسمی مقابل آینۀ کروي، عمود بر محور اصلی قرار دارد و طول تصویر  -99
طول جسم است. اگر جسم را به مکان این تصویر منتقل کنیم، طـول تصـویر    16

 تشکیل شده، چند برابر طول جسم است؟

1 (16  2 (1
16  3 (1

4  4 (4  

نـد  قرار دارد. اگر جسم را دور کنیم و فاصلۀ آن از آینه بسیار زیاد شود، تصـویر آن چ  40cmیک آینۀ کوژ به شعاع انحناي  20cmجسمی در فاصلۀ  -100
 شود؟ جا می متر جابه سانتی

1 (10  2 (30  3 (15  4 (20  
  

  دقیقه 10وقت پیشنهادي:     90تا  75هاي  صفحه :دانشگاهی پیششیمی 
  

   کدام گزینه صحیح است؟ -101
هاي کربن در  شود از تعداد اتم اسید آروماتیکی که در تمشک و پوستۀ برخی درختان یافت می هاي هیدروژن و اکسیژن در فرمول مولکولی کربوکسیلیک تم) مجموع تعداد ا1

  فرمول مولکولی آن کمتر است.
  شد.با آمین تنها یک ترکیب در دماي اتاق مایع می اسید و بوتیل سین، پروپانوییک ) از بین سه ترکیب گلی2
  ) در همۀ آمینواسیدهاي طبیعی، گروه کربوکسیل و گروه آمینی روي کربن مشترکی قرار دارند. 3
  اسید است. ترین و آشناترین کربوکسیلیک اسید ساده ) متانوییک4

102- pH 10تقریبی محلول 1/ mol.L   اسید ضعیفHA  510باaK کدام است؟ ،  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

نظـر شـود.)    محلول حاصـل کـدام اسـت؟ (از تغییـر حجـم محلـول صـرف        pHکنیم.  لیتر آب حل می میلی 200گرم پتاسیم اکسید را در  میلی 188 -103

)5 0 7log 139و / 16K ,O : g.mol(  
1 (/11 7   2 (/10 3   3 (/5 3   4 (/12 3   

 کدام مقایسه درست است؟  -104
1 (pH سدیم فلوئورواتانوات سدیم دي کلرو اتانواتنمک در شرایط یکسان پس از آبکافت: سدیم تري کلرو اتانوات محلول  

CHها:  ) پایداري کاتیون2 NH (CH ) NH CH CH NH3 3 3 2 2 3 2 3   

3 (bK  :باز مزدوجCH CH COOH CH COOH HCOOH3 2 3   

CN) شدت آبکافت:4 OBr OCl   
4با  HAغلظت اسید در محلول  نسبت -105 5pH 0و درصد یونش  / 12، به غلظت آمونیاك در محلول با /2 7pH 0درجه یونش  و / ، در /2

25دماي  C 2کدام است؟  اتمسفرو فشار یک 0 3 3 0 5(log / ,log / )  
1 (/0 06  2 (/0 015  3 (/0 0006  4 (/0 04   
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   دهند: یونش نشان میرا پیش و پس از  HA(aq)هاي موجود در محلول اسید  نمودارهاي زیر غلظت گونه -106

  
11با چگالی  2B(OH)لیتري از باز قوي  2لیتر از اسید بالا را با همان غلظت اولیه وارد محلولی  میلی 500اگر  5/ g.mL 1جرمی  و درصد کنـیم، از   /8

  کند؟ (اعداد فرضی هستند.) قدر تغییر می محلول بازي چه pHام فرایند خنثی شدن، لحظۀ شروع تا اتم
1

22 0 3 3 0 5 180(log / , log / ),(B(OH) g.mol )   
1 (/0 1   2 (/0 2   3 (/0 3   4 (/0 4 

 کند؟ زینه جاهاي خالی عبارت زیر را با توجه به سامانۀ بافري خون انسان درست تکمیل میکدام گ -107
باشد، همچنین  .............. می در این سامانه CO2کند و حالت فیزیکی  جا می مصرف غذاهاي اسیدي سامانۀ بافري خون انسان را در جهت .......... جابه«

  »شود. نفس باعث ............. می نگه داشتن

  HCO3در سامانۀ بافري و تولید  CO2مصرف  –گاز  –) برگشت 1

  HCO3در سامانۀ بافري و تولید  CO2مصرف  –مایع  –) رفت 2

  CO2در سامانۀ بافري و تولید  HCO3رف مص –مایع  –) برگشت 3

  CO2در سامانۀ بافري و تولید  HCO3مصرف  –گاز  –) رفت 4
  کنند؟  درستی تکمیل می هاي زیر، جملۀ زیر را به چند مورد از عبارت -108

  » شود. هاي برابر از محلول . . . و محلول . . . یک بافر تشکیل می کردن حجم از مخلوط«
0الف)  0و  3NHمولار /5    HBrمولار  /6
0ب)  0و NaOHمولار  /4    HClمولار  /4
0پ)    و یک مولار سدیم استات  3HNOمولار  /5
0ت)     NaFو یک مولار  HFمولار  /5

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  کدام عبارت درست است؟  -109

  آید.  ) صابون از گرم کردن اسیدهاي آلی با سدیم هیدروکسید به دست می1
  شود.  ) اتانوییک اسید یکی از موادي است که بر اثر گزش مورچه وارد بدن شده و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می2
  کند.  آب خالص کاهش یافته و خاصیت اسیدي پیدا می pH) با افزایش دما،3
  ) در هیدروهالیک اسیدها، قدرت اسید روندي برعکس روند الکترونگاتیوي هالوژن دارد. 4

  است؟  نادرستکدام عبارت  -110
  اتانول نامحلول است. شود که در در دماي اتاق جامدي تولید می اسید را با گروه آمینی جایگزین کنیم، هاي هیدروژن گروه متیل در استیک ) اگر یکی از اتم1
  شود. ) از واکنش الکل سازندة عامل بوي انگور و اسید سازندة عامل بوي سیب، استر ایجاد کننده طعم آناناس تولید می2
  کارایی دارند.  pHهاي قرمز در بازة کوچکی از  ) گلبول3
  توان در خاك مناسب براي رشد گل آزالیا شکوفا کرد.  صورتی رنگ گیاه ادریسی را میهاي  ) گل4

  پاسخ دهید.» 2 شیمی« یا » 3شیمی «هاي  سؤال  از دو دسته به یکیاست و شما باید  کتابآموزان گرامی، توجه کنید که شیمی پایه زوج  دانش
  

  دقیقه 20وقت پیشنهادي:    24تا  1 هاي صفحه :3شیمی 
  

  کدام گزینه درست است؟  -111
  دهندة اولیه هستند.  تر از واکنش ها ساده هاي تجزیه، تمامی فراورده ) در واکنش1
  کنند.  ) در برخی از کشورها، نیتروژن مایع را به عنوان کود شیمیایی به طور مستقیم به خاك تزریق می2
  دهد.  اکنش در اختیار ما قرار می) یک معادلۀ شیمیایی، اطلاعاتی دربارة شرایط لازم براي انجام و3
   رود، یک نیترات است. کار می هاي لوازم الکترونیکی به ) ترکیب یونی که براي تولید شیشه4

2در واکنش:  -112 2 3 3CaCN (s) H O(l) CaCO (s) NH (g) پس از موازنه، نسبت ضریب استوکیومتري فراوردة واکنش هابر به مجموع ،
  این واکنش، چند است؟هاي جامد در  ضرایب استوکیومتري ترکیب

1 (1  2 (/0 5  3 (2  4 (/1 5  
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  است؟  نشدهمعناي کدام نماد به درستی بیان  -113

  دهند.  ها بر اثر گرم شدن واکنش می : واکنش دهنده)1

2(atm200شود.  اتمسفر انجام می 200: واکنش در فشار  

3(Pbشود.  : براي انجام شدن واکنش از پالادیم به عنوان کاتالیزگر استفاده می  

4(K750 شود.  درجه کلوین انجام می 750: واکنش در دماي  
  شود؟  واکنش به صورتی که نوشته شده است، انجام میکدام  -114

1(Al (SO ) (s) Al (SO ) (s) O (g)2 4 3 2 3 3 22 2 3   

2(Br (l) KCl(aq) KBr(aq) Cl (g)2 22 2   

3(Be(s) H O(l) Be(OH) (aq) H (g)2 2 22   

4(KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)4 2 4 2 22   
  اند؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر  -115

  شود.  مینیم اکسید جامد و آهن جامد تولید میآلو الف) در واکنش فلز آلومینیم با گرد فریک اکسید،
آلومینیم سولفات برابر  (ها)ي گازي حاصل از تجزیۀ یک مول یک مول پتاسیم کلرات با تعداد مول فراورده  (ها)ي گازي حاصل از تجزیۀ ب) تعداد مول فراورده

  است. 
  جایی یگانه است.  د در گرما براي تهیۀ گاز کلر از نوع جابهاکسی (IV)ج) واکنش هیدروکلریک اسید با منگنز

  شود.  می یدید تشکیل (II)نیترات با محلول پتاسیم یدید از نوع جابجایی دوگانه است و در آن رسوب قرمز رنگ سرب (II)د) واکنش محلول سرب
1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  

  ؟ نیسترو درست  کدام گزینه در مورد ترکیب روبهعبارت  -116
  
  ) در واحدهاي تکرارشوندة آن همانند پلیمرهاي دیگر فقط پیوند یگانه وجود دارد. 1
  اتم هیدروژن وجود دارد.  6) در هر یک از واحدهاي تکرار شوندة آن 2
  ) از پلیمر شدن یک آلکن به دست آمده است. 3
  شود.  استفاده می ) از آن براي تولید ریسمان4

 باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  سولفات می(II)با توجه به شکل که مربوط به واکنش ورقۀ آلومینیم و محلول مس -117
164 27 32 16(Cu , Al ,S ,O :g.mol )  

  
سولفات با مقدار استوکیومتري آلومینیم پس از انجام (II)گرم مس 48الف) از واکنش 

13واکنش    شود. گرم تغییر در جرم مواد جامد موجود در ظرف ایجاد می /8
  شود. رنگ می ب) پس از گذشت چند دقیقه محلول کم

  شوند. هاي مس پس از تشکیل فقط در کف ظرف جمع می پ) اتم
  شوند. می Aهاي  در محلول جایگزین یون Bهاي  جایی یگانه است که در آن یون ت) واکنش از نوع جابه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  موجود در یک محلول استفاده کرد؟  Fe3توان براي شناسایی یون هاي زیر می یک از ترکیب از کدام -118
1( NaOH   2( KBr   3( LiNO3   4( NH Cl4   

2112اي شــامل  نمونـه  -119 04 221اکسـید و   مــول گـاز گــوگرد دي  12/0مولکـول گــاز کلـر،   /10 505 جــرم  گـرم  مولکــول اکسـیژن، چنــد /10

132دارد؟ 16 35 5(S ,O ,Cl / : g.mol )  
1 (5/9  2 (32/11  3 (9/9  4 (92/10  
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xPCl ،221گرم از ترکیب  17/4اگر در  -120 204 0هاي کلر موجود در  اتم فسفر وجود داشته باشد، تعداد اتم /10 م است؟ این ترکیب کدا مول از /02
131 35 5(P ,Cl / : g.mol )  

1( / 226 02 10    2( / 236 02 10    

3( / 223 613 10    4( / 233 623 10  
کنـد. جـرم مـولی     مـی  آب تولیـد انیدرید واکنش داده و دو مـول آسـپرین و یـک مـول      اسید به حالت محلول با یک مول استیک دو مول سالیسیلیک -121

112انیدرید کدام است؟  استیک 16 1(C ,O ,H :g.mol )   

1(g.mol 1102     2(g.mol 184     

3(g.mol 1124     4(g.mol 178   

11است؟  نادرستهاي زیر  یک از گزینه کدام -122 16 12 40 65(H ,O ,C ,Ca ,Zn :g.mol )   

  آید.  به دست می C0400ها، به الکل چوب معروف است و از گرم کردن چوب در غیاب اکسیژن تا دماي  ) نخستین عضو خانوادة الکل1
  درصد است. 83اتم روي یک اتم کلسیم وجود داشته باشد درصد جرمی روي حدود  3) اگر در آلیاژي از روي و کلسیم به ازاي هر 2
  درصد است. 50گلیکول کمتر از  ) درصد جرمی اکسیژن در اتیلن3
  جایی دوگانه است.  اسید با متانول از نوع جابه ) معادلۀ واکنش سالیسیلیک4

123- xگرم بخـار آب و   32/4اکسید،  دي کربن گرم گاز 95/7 سوزانیم تا طور کامل می اي را که داراي سه عنصر کربن، نیتروژن و هیدروژن است، به گرم از ماده
ــدار        84/0 ــر و مقـ ــورد نظـ ــادة مـ ــولی مـ ــول مولکـ ــود. فرمـ ــکیل شـ ــروژن تشـ ــاز نیتـ ــرم گـ ــه xگـ ــب بـ ــت؟   تقریـ ــدام اسـ کـ
116 14 12 1(O ,N ,C ,H :g.mol   (فرمول تجربی و مولکولی این ماده یکسان است.) (

1 (/ C H N3 84 35     
2(/ C H N2 63 48     
3(/ C H N3 83 48      
4(/ C H N2 64 35   

12/گاز اکسیژن مورد نیاز براي تبدیل  -124 نـه  هـا مواز  اسـت؟ (واکـنش   اکسید براي اکسایش چند گرم گلوکز کـافی  اکسید به گوگرد تري گرم گوگرد دي 8

132اند) نشده 16 12 1(S , O , C , H : g.mol )   
2 2 3SO (g) O (g) SO (g)   

6 12 6 2 2 2C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)   
1(3   2(/4 5   3(6   4(9   

11/ مخلوطی از گرافیت و بخار آب به جرم -125  دهند: صورت کامل با یکدیگر واکنش می گرم مطابق معادلۀ زیر به 25
2 گرافیــــت2  C(s, ) H O(g) CO(g) H (g)  

شود؟  آب تهیه می اگر هیدروژن حاصل از این واکنش جداسازي و سپس با مقدار کافی از گاز اکسیژن درحضور کاتالیزگر ترکیب شود، چند گرم
116 12 1(O ,C ,H :g.mol )   

1 (/13 5  2 (/6 75  3 (27  4 (/3 375  
؟ باشـد  نمـی  کلریـد اسـت، درسـت    سـولفات و بـاریم   هـاي سـدیم   دهنـدة واکـنش بـین محلـول     هاي زیر با توجه به شـکل زیـر کـه نشـان     کدام یک از گزینه -126

123 32 16 137 35 5(Na ,S ,O ,Ba ,Cl / :g.mol ) 
  شود. حاصل می Dو  Cترکیبات  Bو  A) از واکنش 1

Dترکیبی با فرمول  Dبا کاتیون ترکیب  A) آنیون ترکیب 2 A2 دهد. تشکیل می  

A) مجموع ضرایب استوکیومتري در واکنش 3 B C D باشد. می 5، برابر  

14/) از واکنش 4 B ،/32با مقدار کافی از ترکیب  Aگرم ترکیب 2 تولیـد   Cگـرم ترکیـب    3
  شود. می
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اسـت؟   گـرم کـاهش یابـد، درصـد خلـوص مـادة اولیـه کـدام         24گـرم سـدیم نیتـرات ناخـالص، جـرم مخلـوط بـه انـدازة          5/212اگر در اثر تجزیۀ  -127

(Na ,O ,N :g.mol )123 16 14  
1 (50%  2 (56%  3 (60 %  4 (62%  

Feدرصد  70در یک واحد صنعتی، از سنگ معدنی که داراي  -128 O2 کیلـوگرم آهـن، بـه     560شود. براي تولیـد   است، براي استخراج آهن استفاده می 3
116از این سنگ معدن نیاز است؟  تقریب چند تن 56(O ,Fe : g.mol )   

1 (/1 143   2 (/2 286   3 (/3 103   4 (/0 571   

اکسید تولید گـردد، درصـد    دي کربن گرم 5/16گرم بخار آب و  5/4را حرارت بدهیم تا تجزیه شوند و مقدار 3CaCOو  3NaHCOجامد 2اگر مخلوطی از  - 129

112در مخلوط اولیه کدام است؟  3CaCOمولی  1 16(C ,H ,O :g.mol )  
1 (20  2 (50  3 (35  4 (25  

112کدام گزینه درست است؟  -130 16 14 1(C ,O , N , H : g.mol )  
   هاي یونی فرمول تجربی با فرمول مولکولی ترکیب یکسان است. ) در ترکیب1

/) ثابت آووگادرو برابر 2 241 66   دهند.  نشان می ANاست و آن را با نماد 10

  است.  95م کلرید) در کانۀ هالیت (نمونۀ ناخالص سدی NaCl) درصد خلوص 3
  تر است. درصد بیش 67/6) درصد جرمی نیتروژن در اوره، از دو برابر درصد جرمی کربن در آن حدوداً 4

  

  دقیقه 20وقت پیشنهادي:     28تا  1هاي  صفحه :2شیمی 
  

  

  باشد؟ کدام عبارت صحیح می -131
  یابد بخشی از نظریه دالتون است.  می) این گفته که فرکانس پرتوي ایکس عنصرها با افزایش عدد اتمی، افزایش 1
  باشند بخشی از نظریه تامسون است.  ها می گونه در اطراف پروتون اي ابر هایی با بار منفی هستند و درون فضاي کره ها ذره که الکترون ) این2
  تر تبدیل کرد، نامید.  توان آن را به مواد ساده اي که نمی ) رابرت بویل اتم را به عنوان ماده3
  شود.  اي، جرم زیاد اتم از وجود تعداد بسیار زیادي الکترون در آن ناشی می ) در مدل هندوانه4

 باشند؟ نادرست می -درست  –ترتیب درست  هاي زیر در مورد طیف نشري خطی اتم هیدروژن به کدام یک از گزاره -132
  نانومتر خطی در بخش مرئی طیف نشري خطی هیدروژن وجود ندارد. 600تا  500الف) در محدودة 

  یابد. هاي الکترونی متوالی کاهش می ب) با افزایش فاصله از هسته تفاوت سطح انرژي لایه
کمتر از تفاوت طول موج پرتو حاصـل از انتقـال    2nبه  5nانتقال با پرتو حاصل از 2nبه  4nپ) تفاوت طول موج پرتو حاصل از انتقال 

6n  2بهn  5با پرتو حاصل از انتقالn  2بهn باشد می.  
  ترین شکست را در منشور دارد. بیش 2nبه  3nت) نور حاصل از انتقال 

  ) ب، ت، الف4  ) الف، ب، پ3  ) ب، پ، ت2  ) الف، پ، ت1
  شوند؟  تلقی می نادرستامروزه چند مورد از بندهاي نظریۀ اتمی دالتون،  -133

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
  هاي حاصل از مواد پرتوزا صحیح است؟  هاي زیر دربارة تابش چند مورد از گزاره -134

  ها را به کمک مدل کیک کشمشی توجیه کند.  الف) رادرفورد توانست تشکیل آن
  دهد.  ها هیچ کاهش جرمی در مادة پرتوزا رخ نمی تابش آنب) در اثر 
  شود.  نوترون بوده و از امواج الکترومغناطیس محسوب می 2پروتون و  2ها شامل  ترین آن پ) سنگین

   اتم طلا را بمباران کرد. 20000ها ورقۀ نازکی از طلا با ضخامت  ت) رادرفورد به کمک یک نوع از آن
  باشد.  گاما میبتاها براساس میزان انحراف در میدان الکتریکی به صورت آلفا ث) ترتیب آن

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر 1
 .کند نمی...... و ............... از اتمی پرتوزا عدد جرمی آن تغییر هاي پرانرژي است و با خروج ...... پرتو .................. مانند پرتوهاي کاتدي جریانی از الکترون -135

1 (B -  دو ذره از پرتوA -  چهار ذره از پرتوB  
2 (B -  دو ذره از پرتوB -  سه ذره از پرتوC  
3 (C -  دو ذره از پرتوA -  چهار ذره از پرتوB  
4 (C - دو ذره از پرتوB -  سه ذره از پرتوC  
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 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ -136
  الف) رادرفورد به کمک آزمایش خود توانست قطر دقیق اتم طلا و هستۀ آن را محاسبه کند.

  ر کوچک با جرم بسیار زیاد دارد.اي بسیا دهد که اتم طلا هسته ب) در آزمایش رادرفورد، عبور بدون انحراف پرتوهاي آلفا از ورقۀ طلا نشان می
  شود. ترین انحراف را در میدان الکتریکی دارد توسط ورقۀ آلومینیمی جذب می پ) در میان پرتوهاي حاصل از تابش مواد پرتوزا پرتویی که بیش

  د.ت) رادفورد از روي سولفید به عنوان یک مادة فسفرسانس براي تشخیص پرتوهاي بازتابی یا عبوري استفاده کر
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر 1

  است؟  نادرستچند مورد از موارد زیر  -137
  سنجند. هاي سازندة اتم را نسبت به مقدار بار الکتریکی الکترون می الف) همواره مقدار بار الکتریکی ذره

  هاي حمل کنندة جریان برق را الکترون نامید.  ب) جورج استونی قبل از مایکل فارادي ذره
  ها از یکی به دیگري منتقل شود.  دهد که با اتصال مستقیم بین دو جسم الکترون کی هنگامی رخ میج) تخلیۀ الکتری

  توان به روي سولفید اشاره کرد. ها می ترین آن کرد که از مهم د) بکرل روي خاصیت فیزیکی موادي کار می
  1) 4  3) 3  2) 2  ) صفر1

 است؟ نادرستکدام یک از موارد زیر  -138
  ها با دقت زیاد، هیچ دستگاهی وجود ندارد. یري جرم اتمگ آ) براي اندازه

241ترین اتم موجود در طبیعت، جرمی معادل  ب) سبک 66 10/ g.دارد  
  باشد. تقریب، برابر عدد آووگادرو می هاي هیدروژن، به پ) در یک نمونه یک گرمی از مولکول هیدروژن، تعداد اتم

  کنند. گیري می بین اندازه دستگاهی به نام طیفها را به وسیلۀ  ت) جرم اتم
  »ب«و » آ) «4  »پ«و » ب) «3  »ت«و » ب) «2  »ت«و » آ) «1

3اگر تفاوت تعداد نوترون و پروتون در گونۀ  -139
25 A،   35نصف این تفاوت در گونۀB تر از تفاوت  یون، یکی کمها در این دو  باشد و تفاوت تعداد الکترون

 کدام است؟ Bو  Aهاي دو گونۀ  باشد، مجموع تعداد نوترون Bو  Aها در دو گونۀ  تعداد نوترون
1 (30  2 (60  3 (45  4 (75  

)28نیکل  -140 Ni)  58با جرم اتمی میانگین 65/ amu است.  2تر اختلاف تعداد ذرات داخل هسته با یکدیگر  داراي سه ایزوتوپ است. در ایزوتوپ سبک

1تر  اندازة یک نوترون است. درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین اختلاف جرم دو ایزوتوپ دیگر به
درصد فراوانی ایزوتوپ با جرم متوسط اسـت و در یـون    5

2Ni تر کدام است؟ است. درصد فراوانی ایزوتوپ سبک 7ها برابر  ها و الکترون تر تفاوت تعداد نوترون در ایزوتوپ سنگین 
1 (60  2 (70  3 (65  4 (75 

  است؟  نادرستهاي زیر  یک از گزینه کدام -141
  باشد.  می amu4آلفا حدود ) جرم ذرة 1
  نوع مولکول آب وجود دارد.  18هاي هیدروژن و اکسیژن در یک نمونۀ طبیعی آب  ) با توجه به ایزوتوپ2
  ها با هم متفاوت است.  هاي یک عنصر خواص شیمیایی یکسانی دارند ولی برخی خواص فیزیکی وابسته به جرم آن ) ایزوتوپ3
Dلی) چگا4 O2  ازH O2  بیشتر است اما نقطۀ جوش آن نسبت بهH O2 باشد.  کمتر می  

  گزینۀ . . .  . جز هاند ب هاي زیر درست همۀ گزینه -142
  ) باروت سیاه مخلوطی از پتاسیم نیترات، گرد زغال و گوگرد است. 1
  هاي آتش به رنگ نارنجی تولید کرد.  توان جرقه هاي آهن به باروت سیاه می زودن براده) با اف2
  هاي رادرفورد و همکارانش نشان داد که هر فلز طیف نشري خطی خاص خود را دارد. ) بررسی3
  خط است و کمترین طول موج مربوط به رنگ بنفش است.  4) طیف نشري خطی هیدروژن در ناحیۀ مرئی داراي 4

  است؟  نادرستچند مورد از مطالب بیان شده در مورد مدل بور براي هیدروژن،  -143
توان آن را قادر ساخت از ترازي با انرژي بالا به  با دادن مقدار ضعیفی انرژي به الکترون می ●

  حالت برانگیخته برود.
 3nي لازم بـراي یـونش از   بیشتر از انرژ 2nانرژي لازم براي یونش الکترون از  ●

  است. 
بوده  3nبه  4nبیشتر از  2nبه  3nانرژي حاصل از انتقال الکترون از  ●

  تر است.  و طول موج آن کوتاه
رو انرژي الکترون با فاصلۀ آن از هستۀ اتم رابطۀ معکوس دارد و هر چه از  شکل روبهمطابق  ●

  یابد. شویم انرژي آن به مقدار بیشتري کاهش می هسته دور می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  18: صفحه  تجربی نظام قدیم ريآزمون غیرحضو  98ماه  بهمن 11
  

 کدام مطلب درست است؟ -144
  است. amu1طور دقیق برابر  ) جرم اتم هیدروژن به1

  است. e10صورت  و نماد الکترون به n01صورت  ون به) نماد نوتر2

n) مقایسۀ دقیق جرم سه ذرة زیر اتمی به صورت 3 p em m m .است  

  واحد بار الکتریکی (کولن) است. 1و  1ترتیب برابر  ) بار الکتریکی الکترون و پروتون به4
  هاي زیر درست است؟  چند مورد از عبارت -145

  دانست.  آ) تالس فیلسوف یونانی، چهار عنصر آب، هوا، خاك و آتش را سازندة کائنات می

1الکترونی با اعدادکوانتومی 17Clب) در اتم 
2sm ،1lm ،1l  3وn شود.  یافت نمی  

  گیري کرد.  گیري نسبت بار به جرم الکترون، رابرت میلیکان مقدار بار الکترون را اندازه پ) پس از موفقیت تامسون در اندازه
  شوند.  تولید می 2Hتر از  هاي هیدروژن با انرژي جنبشی بیش توي گاز هیدروژن، اتمت) هنگام تخلیۀ الکتریکی در لولۀ مح

  برابر با هشت است.  20Ca(هاي) لایۀ ظرفیت  ث) جمع جبري عددهاي کوانتومی الکترون
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1   

 3nاست. این عنصر از دسته . . . جدول بوده و داراي . . . الکترون با  20IEو 19IEمربوط به Mلی در عنصربیشترین اختلاف دو انرژي یونش متوا -146
  است. 

1 (s8   2(d8   3(s9   4 (d9   
  است؟  نادرستکدام یک  -147

  ) شرودینگر با تاکید بر رفتار موجی الکترون مدل خود را ارائه داد. 1
  شود.  ها به دور خود، نیروي جاذبۀ ضعیفی ایجاد می ساعتگرد الکترون ) در اثر حرکات ساعتگرد و پاد2
  باشد.  می sجزو عناصر دستۀ He2صر ) عن3
  ) طول موج نور مرئی مابین پرتوهاي فروسرخ و فرابنفش است. 4

 است؟ 22Tiدر اتم  0lهاي با  ، چند برابر تعداد الکترون34Seدر اتم  1lهاي با  تعداد الکترون -148

1 (4   2 (1
4   3 (2   4 (1

2   

  باشد؟  25Mnهاي عنصر  ی از الکترونتواند مربوط به یک هاي زیر می یک از گزینه اعداد کوانتومی کدام -149

1 (ln ,l ,m4 1 0     2 (sn ,l ,m 13 2 2   

3(l sn ,m ,m 14 1 2     4 (l sn ,m ,m 13 2 2   

هاي کروي شکل جـاي   باشد که در اوربیتال الکترون می 6رخ داده است و داراي  3IEچند مورد از مطالب زیر دربارة عنصري که نخستین جهش آن در  -150
  باشد؟  دارند، صحیح می

  جهش وجود دارد.  3هاي متوالی آن  الف) در نمودار یونش

1هاي آن برابر الکترون smب) مجموع 
  است.  2

  باشد.  می pنصر از عناصر دستۀپ) این ع
  اند، با هم برابر است.  هاي کروي و دمبلی شکل آن که از الکترون اشغال شده ت) تعداد اوربیتال

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  20:  صفحه  تجربی نظام قدیمختصاصی ا  98ماه  بهمن 11آزمون غیرحضوري 

   
 عمومیریاضی 

  
  عباس اسدي امیرآبادي)(  »  3«گزینۀ  - 1

 
g(x) x x

g(x) x x x( x ) x x x

g (x) x x x

34
3 20 4 0 4 0 0 2 2

4 22 20 4 3 0 3 3

  

نقــاط درونــی بــازه جــزو زیــرا  ،نقطــۀ بحرانــی نیســتند 2x و 2x نقــاط
  فقط سه نقطۀ بحرانی دارد. تابع پس  باشند؛ نمی

---------------------------------------------  
  اصغر شریفی) علی(  »  2«گزینۀ  - 2

 2 2 0 0f (x) sinx x f ( )   

  0 x
 

  - 
f
 
2 2 0 0f (x) cosx f ( )   

0 x 

    f
 

  مینیمم نسبی است. این نقطه، توان گفت  در نتیجه می
---------------------------------------------  

  یغما کلانتریان)(  » 1«نۀ گزی -3

3برابر است با  0xبا دامنۀ  g(x)مشتق تابع  1
22g (x) x

x
و همواره  

0g (x) پس تابع ،g(x)  اکیداً صعودي است و بنابراین براي پیدا کردن

2کافی است ماکسیمم مطلق تابع  (x)(gof) م مطلق تابعمسیماک 2f(x) x x 
fماکسیمم تابع ،را پیدا کنیم (x)  1به ازاي ریشۀ مشتق یعنیx آید.  بدست می  

2 2 0 1f (x) x x   
1 1 0max{(gof )(x)} g(f ( )) g( )   

---------------------------------------------  

  صفیه آملی)(  »  4«گزینۀ  - 4

 mx mxf (x) e ( x mx ) x( mx)e22 2   

f (x) x ,
m
20 0   

0چون 1 2( ,   لذا،  (
2 1 2( , )
m

   

xاي با طول  نقطه، fبا توجه به جدول تغییرات تابع 
m
در این حالت نقطۀ  2

  آید. بدست نمی m لذا هیچ مقداري براي ،است fماکزیمم نسبی براي 

  

  مهر) علی رستمی(  »  2«گزینۀ  - 5

  گیریم:  مشتق می ،ابتدا دو بار از تابع
3 24 6 6y x ax x   
2 212 12 6 2 2 1 0y x ax x ax   

yدر تابع درجه دوم  ax bx c2، و  0اگرa آنگاه تابع همـواره   0
  منفی خواهد بود. 

a

a ( )( ) a a

0 2 0
2 2 20 4 4 2 1 0 4 8 2

   

a a2 2 2   
  باشد.  می» 2«جواب صحیح گزینۀ  ها با توجه به گزینه

---------------------------------------------  

  امیر زراندوز)(  »  3«گزینۀ  - 6

xها، طول نقطه،  در نقطۀ تلاقی با محور عرض   گیري داریم: است. با مشتق 0

x yبحرانی است.نقطۀ  0 x x x( x ) y ( )3 24 2 2 2 1 0 0   
  داریم: 0xاز طرفی با تعیین علامت تابع مشتق در حوالی نقطۀ 

  
جایی که در این نقطه، علامت مشتق از مثبت به منفی تغییر کـرده،   در نتیجه، از آن

  شود. لذا این نقطه ماکزیمم نسبی محسوب می

  
---------------------------------------------  

  حمید علیزاده)(  »  2«گزینۀ  - 7

 f (x) sin x cos x2 2   
( ) ( )f (x) f ( ) ( )lim f ( )

xx

2 2 0 3 0
0

   

  حال کافیست از تابع مذکور، سه بار مشتق بگیریم، درنتیجه:
( ) ( )f (x) cos x sin x f ( ) ( ) ( )3 3 3 32 2 2 2 0 8 1 8 0 8  

---------------------------------------------  

  صفیه آملی)(  » 1«گزینۀ  - 8

yمعادلۀ  تابع، اط عطفبراي بدست آوردن نق   کنیم.  حل میرا  0

y x x y x x y x x4 3 3 2 22 1 4 6 12 12  
yهاي سادة  ریشه   اند: ، نقاط عطف تابع0

x y
y x(x )

x y
0 10 12 1 0 1 0  

 یا یا
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  21:  صفحه  تجربی نظام قدیمختصاصی ا  98ماه  بهمن 11آزمون غیرحضوري 

   
)نقطۀ  2خطی که از  ۀمعادل , )0 )و 1 , )1 x ،گذرد می 0 y   است. 1

---------------------------------------------  

  مهر) علی رستمی(  »  4«گزینۀ  -9

20 6 30 36 0y y x x  

x x (x )(x )2 5 6 3 2 0  
x xو 2 xنقاط بحرانی و  3 a   نقطۀ ابتدایی بازه است. مقدار تـابع را در

  آوریم.  این نقاط به دست می

f یمم مطلقسماک   ( ) ( ) ( ) ( )3 22 2 2 15 2 36 2 23 5  

   f ( ) ( ) ( ) ( )3 23 2 3 15 3 36 3 23 4   

3مینیمم مطلق 2 22 15 36 23 1 2 13 23 0f(a) a a a (a )( a a )  

a عبارت از آنجایی که a22 13 )ریشه ندارد  23 aلذا  ،0( طـول   1

   .مینیمم مطلق است
A( , )2   یمم مطلقسماک: 5

B( ,   مینیمم مطلق: 10(

AB (x x ) (y y ) ( ) ( )2 2 2 21 2 0 52 1 2 1  

AB 1 25 26   
---------------------------------------------  

  امیر زراندوز)(  »  3«نۀ گزی -10

x تابع در xپس مخرج به ازاي  ،مجانب قائم دارد 2   شود:  برابر صفر می 2
xx bx c b c (*)22 0 4 2 0   

1x  دردر دامنۀ تابع قرار ندارد و x xع برابر صفر است لذا در حد تاب 1 1 
  اند:  و هم مخرج هر دو صفر بوده هم صورت

a a
b c b c (**)

1 1 0 2
1 0 1   

  آیند: بدست می cو bمقادیر )**(و  )*(با حل دستگاه شامل معادلات 
3 2 2 3 2b , c a b c   

---------------------------------------------  
 پایهریاضی 

  
  )ایمان نخستین(  »  3«گزینۀ  - 11

xدر  fدر بررسی حد تابع    نابراین:شویم، ب نزدیک می 2به  2، از مقادیر کمتر از 1

 lim [f (x)] [ ]
x

2 1
1

   

lim f([x]) f ( )
x

1 1
1

   

  اصل) رضا عباسی(  »  4«گزینۀ  - 12

 cos x sin xlim lim sin xx xx xsin x x ( )
x

21 2 2
2 220 02 1

   

sin x
lim sin xx x lim ( )

xx

22 1 1 222 2 1 2 30 1 2 20

   

---------------------------------------------  

  )احسان حبیبی(  »  3«گزینۀ  - 13

2 23 2 1 3 2 1
121 12 1

x x x xlim lim
xx xx x

   

x x ( x )(x )lim lim
x (x )x x

x x ( x )(x )
lim lim

(x ) (x )x x

23 2 1 3 1 1 41 11 1
23 2 1 3 1 1 41 11 1

   

xچون حد راست و چپ تابع در    باهم برابر نیستند، بنابراین تابع حد ندارد. 1
---------------------------------------------  

  )مهدي ملارمضانی(  »  3«گزینۀ  - 14

xبراي پیوستگی در نقطۀ 
2

lim  :باید داشته باشیم  f(x) f ( )
x

2
2

  

sin x sin x sinx sin xlim f(x) lim
sinx sin xcos xx x

2
2 2

  

sin x sin x sinx(sinx )lim lim
cos x ( sin x)x x

2 1
2 22 2 1

2 2

  

(sinx) ( sinx)
lim

x

1

2
( sinx)2 1

lim f(x) f( )
( sinx)

x

1 1
4 4 21

2

  

m 1
4

  

---------------------------------------------  

  یغما کلانتریان)(  »  3«گزینۀ  - 15

xعبارت کسر مفروض به ازاي  a به صورتa a
a a
2 2
2 آید و روشـن اسـت    در می 2

ــفربرابر تابع که حد چپ و حد راست   ص
ــفر   شود. در نتیجه نیاز به رفع ابهام دارد: می  ص
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  روش اول:

x a a x a a x a a
lim

x a x a a x a a x a a

2 2 2 2 2 23 2 3 2 5 2
2 2 2 2 2 25 2 3 2 5 2

  

(x a a ) ( a a)
lim

x a

2 2 23 4 2 2
( x a a ) ( a a)2 2 25 4 2 2

x alim
x a x a

2 2
2 25 5

  

(x a )lim
x a (x a )

2 2 1
2 2 55

  

  روش دوم:
x a

x a a HOP x a alim lim ( x) ax a x ax a a
ax a

2
2 2 2 23 2 12 3 2

5 2 5 52 25 2 22 22 5

   

1/  پس مجموع حد چپ و راست برابر است با:  1 0 45 5
   

---------------------------------------------  

  )ایمان نخستین(  »  2«گزینۀ  - 16

(x ) f (x ) (x )2 22 1 3 2   

ــفر ــفر ص  ص

lim (x ) lim f(x ) lim (x )
x x x

2 22 1 3 2
2 2 2

   

lim (f (x ) ) lim f (x)
x x

1 3 0 3
2 3

   

f (x)
lim

f(x)x
3 3

1 3 1 43
   

---------------------------------------------  

  مصطفی ابراهیمی) محمد(  »  3«گزینۀ  - 17

x فرض کنید t  :باشد، در این صورت داریم  

cos( t)cosx cost
lim lim lim

x t tx t t

11 1
0 0

 

 

t t tsin sin sin
lim lim lim tt tt t t

22 2 2 22 2 2
2 20 0 0 2

  

---------------------------------------------  

  )علی شهرابی(  »  4«گزینۀ  - 18

xاگر  )گاه  ، آن0 ) ( )
x 2 2

  ، پس:

lim tan lim tant tan( )
xx t ( )

2 20
2

  

sin( )

cos( )

12
0

2

  

---------------------------------------------  

  مهر) علی رستمی(  » 1«گزینۀ  - 19

x
lim ( ) lim ( )

(x ) (x )(x ) (x )(x )x x

1 1 2 4
4 2 2 2 4 2 22 2

  

x
lim f( ) a

(x )(x )x

2 1 24 2 2 162
   

lim f (x) limb [ x] b f ( )
x x

12 3 2 162 2
  

b b a49 49 1 48 316 16 16 16
   

---------------------------------------------  

  یغما کلانتریان)(  »  4«گزینۀ  - 20

لـۀ صـورت   جمتـرین   چون در غیر این صـورت بـزرگ   ،باید صفر باشدx2بیاولاً ضر

x2 تـرین جملـۀ مخـرج     و بزرگx
1
خواهـد بـود کـه حـد مـورد نظـر بـه ازاي         2

x پس داریم:  شود، متناهی نمی  
  a a2 0 2   

  در نتیجه حاصل حد به شکل زیر است:
bx

lim b b a.b
xx

4 4 16 32   

---------------------------------------------  

 دانشگاهی پیششناسی  تزیس
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در بـازه طـول مـوج     د،ی ـنیب یم یکتاب درس 181صفحه  8-3همانطور که در شکل 
را  يدرصد جذب نور نی، کمترaلیو کلروف نیشتری، بbلینانومتر، کلروف 500تا  400
  د. ندار

---------------------------------------------- 
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شود. شـب   در شب باز می C4و  C3برخلاف گیاهان  CAMهاي گیاهان  روزنه
یدهاي آلـی تثبیـت   صورت اس ـ هاي این گیاهان به اکسید کربن در واکوئل دي ،هنگام

اند، تا از انجام تعرق که  ها بسته شود. طی روز که دما بالا و رطوبت کم است، روزنه می
آور باشد، ممانعت کنند. اسیدهاي آلی که در شـب تشـکیل    تواند براي گیاه مرگ می
اکسـید کـربن بـه درون     . ديشـوند  اکسید کربن آزاد می صورت دي بهاند، در روز  شده

هـاي پرانـرژي    شود که مولکـول  کالوین می ۀیابد و وارد چرخ ا انتشار میه کلروپلاست
 هاي نوري فتوسنتز گرفته است. مورد نیاز خود را از واکنش
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موجب  1 ستمیاز فتوس ختهیدوم فتوسنتز است. خروج الکترون برانگ ۀمرحلمربوط به 

 NADPبـا   دروژنی ـه ونیکول مول نیا دیشود. هنگام تول یم NADPH دیتول
  .ابدی یآزاد در استروما کاهش م دروژنیه يها ونی زانیم نیشود. بنابرا یم بیترک

  ها: نهیگز ریسا یبررس
  .ستیانتقال الکترون ن رهیآب جزو زنج ينور هی: تجز»1«ۀ نیگز
  است. حیصح 700P ای 1 ستمی: در مورد فتوس» 3«ۀ نیگز
  انتقال الکترون قرار دارد. رهیخارج از زنج يساز ATP تیفعال يدارا نی: پروتئ»4«ۀ نیگز

---------------------------------------------- 
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 يشـوند. از افـزودن انـرژ    یمصـرف م ـ  یکربن سه يدهایاس نیدر گام دوم چرخه کالو
فسـفاته   تـک  یکربن سه يدهایاس NADPH يها و الکترون ATPفسفات  يها گروه

شوند. لذا، تعداد فسفات موجود در ساختار  یم لیفسفاته تبد تک یکربن سه يبه قندها
  ها: نهیگز ریسا یبررس کند. ینم يرییتغ
ــز»2« ۀنــیگز  یبــیترک مایخــود مســتق يلازیکربوکســ تیــبــا فعال ســکویروب می: آن

 هیتجز یسه کربن بیبلافاصله به دو ترک بیترک نیکند. ا یم دیتول داریناپا یکربن شش
  شود. یم

هستند.  دروژنیو ه يکننده انرژ نیتام يها مولکول NADPHو  ATP: »3«ۀ نیگز
 ،شـود  یمصرف م یکربن سه دیاس ینوع 2شوند.در گام  یاستفاده م 4و  2که در گام 

  .يقند بینه ترک
شود  یم یکربن قند سه دیمنجر به تول تیدر نها نیچرخه کالو دی: توجه کن»4«ۀ نیگز

  شود. مصرف می یسه کربن دیاس 2گام  درگردد.  یم دیتول 2گام  یکه ط
---------------------------------------------- 
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 ییهنگـام عبـور از پمـپ غشـا     II سـتم یخارج شـده از فتوس  ختۀیبرانگ يها الکترون
ورود  يبـرا  يانـرژ  نیاز ا ییپمپ غشا نی. ادهند یود را از دست مخ ياز انرژ یبخش

 ونیغلظت  شی. با افزاکند یاستفاده م دیلاکوئیت یداخل يبه فضا دروژنیه يها ونی
  :ها نهیگز ریسا یبررس .ابدی یآن کاهش م PH د،یلاکوئیت يدر فضا دروژنیه
آب  ۀی ـحاصـل از تجز  يهـا  بـا الکتـرون   II ستمیخارج شده از فتوس هاي ) الکترون1
 يها با الکترون زین دهند یاز دست م I ستمیکه فتوس ییها . الکترونشود یم یگزینجا

  .شوند یم نیگزیجا II ستمیفتوس
هنگـام عبـور از پمـپ     II سـتم یاز فتوس ی) همانطور که گفته شد الکترون خروج ـ3

  .دهد یخود را از دست م ياز انرژ یبخش ،ییغشا
 -کربن يوندهایپ ساخت يبرا ازیمورد ن يانرژ l ستمیز فتوس) الکترون خارج شده ا4
  .کند یدر مرحلۀ سوم فتوسنتز را فراهم م دروژنیه

---------------------------------------------- 
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اشاره  یبه درست »3«ۀ نیگز دانشگاهی شناسی پیش کتاب زیست 8-3براساس شکل 
  ها: گزینه ریاس یبررس شده است.

درصد جذب نور  نیتر کم يدارا 600تا  500در طول موج  b لی)طبق شکل کلروف1
  باشد. یم
  .ستیبا صفر ن يمساو 550تا  500در طول موج  دهای)درصد جذب نور در کاروتنوئ2
جـذب   شتریو سبز را ب ینور آب دهایو بنفش و کاروتنوئ یها نور قرمز و آب لی)کلروف4
   کنند. یم

---------------------------------------------- 
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  بررسی موارد:
  است.C4گیاه موردنظر، نوعی گیاه 

 نیچرخـه کـالو   قیاز طر انبرگیم يکربن در سلول ها دیاکس يد تی) تثبمورد اول
  . ردیگ یصورت نم

  شود.  یانجام م Bنه در سلول کرب 4 دیاس دیدوم ) تول مورد
 قیکربن از طر دیاکس يد تیفتوسنتز و تثب تیهر دو قابل Cو  Dسوم ) سلول  مورد

  در آن ها برابر است.  NADPHمصرف  زانیم جهیرا دارند و در نت نیچرخه کالو
چرخـه   قی ـکربن از طر دیاکس يد تیفتوسنتز و تثب تیقابل Dچهارم)  سلول  مورد
  قدرت فتوسنتز ندارد. الزاماً یاما هر سلول روپوستد را دار نیکالو

----------------------------------------------  
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 دانشگاهی شیپ ستیکتاب ز191و  190موجود در صفحه  هايو نمودار تیطبق فعال
  شده است.  انیب یبه درست نهیگز نیا

  :ها گزینه ریسا یبررس
کـه   يشدت نور تا حد شیعامل نور است و سرعت فتوسنتز با افزا نیمحسوس تر )1

  شود. یم ادیز رند،یها مورداستفاده قرار گ زهیهمه رنگ
  باشد. یدرجه م 30تا  20 ییدر بازه دما اهیسرعت فتوسنتز گ نیشتریب )3
  شود. یسرعت فتوسنتز م شیموجب افزا نیمع يکربن تا حد دیاکس يد شیافزا )4

----------------------------------------------  
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  ها:  بررسی سایر گزینه
گیـرد   صورت مـی  NADPHزودتر از مصرفATPمصرف 2در گام »: 1«گزینۀ 
  ). 185صفحۀ  8-6(شکل 
  شود.  قند تک فسفاته وارد می 5، 4به گام » 2«گزینۀ 

  کربنی حاصل، ناپایدارند.  6مولکول  3»: 4«زینۀ گ
----------------------------------------------  
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ها به  ش جذب آب در ریشهیهاي هوایی و افزا هورمون آبسیزیک اسید با بستن روزنه
  موارد: . بررسیدرست است» ب«کند. فقط عبارت  تعادل آب در گیاه کمک می

  اي میتوکندري است.  زمینه ةالف) ماتریکس مادمورد 
کلروپلاست و  که بخشی از آن در دهد رخ میتنفس نوري   ) در این شرایط،مورد ب

  .افتد هاي دو غشایی) اتفاق می میتوکندري (اندامک
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نی ایجاد کرب 3 قندشود،  تولید می ADPکالوین کهچرخه  2) در گام مورد ج

  شود.  شود که در تنفس نوري مصرف نمی می
  . یابد طی تنفس نوري، فعالیت اکسیژنازي روبیسکو افزایش می) مورد د

----------------------------------------------  
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در هاي چرخۀ کـالوین   واکنش هستند.روز بسته شب باز و در ها در  روزنهدقت کنید 
  شود.  انجام میوز ر

----------------------------------------------  
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گـام از   نی ـ. در اشـود  یم دیتول هدوفسفات یکربن شش بیترک نیچرخۀ کالو 1در گام 
 2COفسفات) بـا   سیب بولوزیدوفسفاته (ر یکربن 5 چرخه با ترکیب شدن مولکول
موجود در بسـتره کـاهش    دیاکس يد غلظت کربن سکو،یموجود در استروما توسط روب

   .ابدی یم
   :ها نهیگز ریسا یبررس

گـام   نی ـ. در اشـود  یدوفسفاته مصرف می کربن 5 بیترک نیچرخۀ کالو 1) در گام 1
   .شود یم لیاست، تشک داریناپا بیترک یدوفسفاته، که نوع یشش کربن بیترک
. همـانطور  شود یدوفسفاته شکسته م یشش کربن بیترک نیۀ کالوچرخ 2) در گام 2

 نیچرخـۀ کـالو   2در گـام   دی ـنیب یم ـ یکتـاب درس ـ  185صفحه  8 -6که در شکل 
NADPH  پس ازATP شود یمصرف م.   

گـام از   نی. در اشود یم دیدو فسفاته تول یکربن 5 بیترک نیچرخۀ کالو 4) در گام 4
اسـتفاده   یکربن ـ 5 بی ـمجـدد ترک  دی ـتول يبـرا  قنـد  5، 2شده در گام  دیقند تول 6
   .شوند یم

---------------------------------------------- 
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  درست است. » ب«فقط عبارت 
   بررسی موارد:

از  یناش ـ ياز انـرژ  ATPسـنتز   يبرا يسازATP تیفعال يدارا نی) پروتئمورد الف
   .کند یبه استروما استفاده م دیلاکوئیت يفضااز  دروژنیه يها ونیانتشار 

تلمبه  يبرا P680لیشده از کلروف ختهیالکترون برانگ ياز انرژ ییپمپ غشامورد ب) 
   .کند یاستفاده م دروژنیه يها ونیکردن 

حداکثر جـذب   يدارا لی(نه هر کلروف a لی، کلروفIIو  I يها ستمیدر فتوس مورد ج)
   .کند یرا آزاد م تهخیبرانگ يها )، الکترونينور

 يانـرژ  لیدر مرحله دوم فتوسنتز (تبد ییو پمپ غشا IIو  I يها ستمی) فتوسمورد د
   ) نقش دارند.ییایمیش يبه انرژ ينور

---------------------------------------------- 
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تا خـوردن   .یمگرد دقت کنید منفی در منفی، مثبت! پس به دنبال جملۀ صحیح می
گـردیم کـه    شود. اکنون به دنبال فرایندهایی مـی  هاي اقاقیا در شب دیده می برگچه

شـکند،   منظور استفاده از انـرژي مـی   را به ATP. گیاه همواره شوند شب انجام می
   پاسخ است.» 1«پس گزینۀ 
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  کند.  به درستی تکمیل می رت را، عبا»ج«فقط مورد 
  باشد. یانتقال الکترون نم رهیکننده مولکول آب جز زنج هیتجز میآنز دیدقت کن

---------------------------------------------- 
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  شود. یم دیتول +NADPو  ADPفسفات مانند  يدارا باتیترک نیدر چرخه کالو
----------------------------------------------  
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  نادرست است. » ب«فقط مورد 
 نینـه اول ـ  ،اسـت  یکربن ـ 3 دیاس ـ داریمولکول پا نیاول C3 اهانیدر گ دیدقت کن

  .شده دیمولکول تول
----------------------------------------------  
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  :ها گزینه ریسا یبررس
  باشد.  یم دیلاکوئیت يدرون فضا ژنیاکس دیمحل تول»: 1«گزینۀ 
  باشد. یدرون استروما م ،نیچرخه کالو یدر ط ATPمحل مصرف »: 2«گزینۀ 
  باشد.  یاستروما م NADPH دیمحل تول»: 4«گزینۀ 

---------------------------------------------- 
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به ترکیب پنج کربنـی در   CO2، با افزودن CAMهمانند گیاهان  C4گیاهان 
  سازند. کربنی ناپایدار می 6چرخۀ کالوین، ترکیب 

---------------------------------------------- 
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  ها: بررسی گزینه

  بسازد. ATPبه بستره، Hتواند با عبور دادن کانال غشایی می»: 1«گزینۀ 
انواعی از  ازها  الکتروناست. در حالی که b ة کلروفیلاین رنگیزه، رنگیز»: 2« نۀگزی

  د.نشو خارج می aکلروفیل هاي رنگیزه
  لاست وجود ندارد. پکلرو، هاي فتوسنتز کننده در باکتري»: 3«گزینۀ 

 را از درون Hشـود  کانال غشایی که نوعی آنـزیم هـم محسـوب مـی    »: 4« ۀگزین
  کند. وارد می ترهتیلاکوئید به بس

- ---------------------------------------------  

 پایهشناسی  زیست
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اي در اسپرماتوسیت اولیۀ شخص دو برابر  هسته DNAبا توجه به اینکه مقدار 
 Rhبه گروه خونی  الل مربوط ABO ،4الل مربوط به گروه خونی  4شده است، 

  و دو الل مربوط به بیماري هموفیلی در اسپرماتوسیت اولیه وجود دارد.
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نی در گروه خوولی  .توانی هستند گروه خونی داراي رابطه هم BIو AIالل هاي 
O کند. صورت یکسان بروز می اثرات هر دو الل به  

---------------------------------------------- 
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  باشد.  بیماري کم خونی داسی شکل نوعی بیماري اتوزومی می
----------------------------------------------  
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  ها را برعکس در نظر گرفت) توان گروه خونی (می
H A H h BP : X YI iAa X X I iAa  

( )
3 1 1 1 9
4 2 4 2 32

ABفرزند سالم گروه خونی غیر ,O  

  )(پسر غیر هموفیل)  (گروه خونی متفاوت)   (سالم از نظر زالی (دختر غیر هموفیل)    
----------------------------------------------  
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هاي وابسته به جنس با داشتن رابطۀ غالب و مغلوبی در زن، براي هرصفت  در بیماري
شـود. دو نـوع بیمـاري     دو نوع فنوتیپ و براي دو صفت چهار نوع فنوتیپ حاصل می

مانند همـوفیلی و دیسـتروفی عضـلانی     وابسته جنس با داشتن رابطۀغالب و مغلوبی
  باشد. دو نوع فنوتیپ براي یک صفت: دوشن می

سالم  -یک نوع فنوتیپ
H HX X
H hX X

  

hهموفیل  –یک نوع فنوتیپ  hX X  
  دو نوع فنوتیپ براي یک صفت دیگر:

سالم:  –یک نوع فنوتیپ 
D DX X
D dX X

  

dدیستروفی عضلانی دوشن :  –ک نوع فنوتیپ ی dX X  
2هاي محتمل در زنان  انواع فنوتیپ –همزمان با مطالعۀ دو صفت  2 4  

----------------------------------------------  
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  ت هستند:هایی که فقط در دو صفت هموزیگو زاده
1 1 1 33
2 2 2 8

  

ها ممکن است در هر یک از سه صفت هموزیگوت نباشند، به همین علت ضرب  (زاده
  کنیم.) می 3در 
  هایی که حداقل در یکی از صفات هتروزیگوت هستند: زاده

  1هایی که در هیچ یک از صفات هتروزیگوت نیستند) (زاده

( )1 1 1 71
2 2 2 8

  

3
8

7وت هستند وگوزیمها فقط از نظر دو صفت ه زاده 
8

زاده ها حداقل در یکـی از   

  باشد. می» 4«بنابراین جواب نهایی گزینۀ  .صفات هتروزیگوت هستند
----------------------------------------------  

  حسین کرمی)(  »  4« گزینۀ - 47

ها  از آمیزش والدي با ژنوتیپ خالص غالب و والد دیگري با ژنوتیپ ناخالص همۀ زاده
هاي نخودفرنگی دانه صـاف   ي زاده دهند. بنابراین اگر همه فتوتیپ غالب را نشان می

ها کـاملاً   وزیگوس باشد. سایر گزینهمه ها از والدین آن فقط یکی باشند، ممکن است
  . صحیح هستند

---------------------------------------------- 

  )شکیبا سالاروندیان(  »  2«گزینۀ  -48

  ها: درست است. بررسی سایر عبارت» ج«و » الف«عبارات 
شـود.   کنندة رنگیزه در بدن روباه می هاي تولید شدن آنزیم ب) گرماي تابستان سبب ساخته

  م وجود رنگیزه در بدن آن است.رنگ سفید روباه قطبی در فصل زمستان، به علت عد
آلانین در بدن فرد به  د) در اثر تجمع محصولات حاصل از متابولیسم غیرعادي فنیل

  شود. ماندگی ذهنی مبتلا می به عقب
----------------------------------------------  

  مهرداد محبی)(  » 1«گزینۀ  - 49

  ها: بررسی گزینه
  شود. ، بیمار می باشد، فرد حتی با داشتن یک الل بیماري ) اگر بیماري اتوزوم غالب1گزینۀ 
وابسته به جنس غالب داشته باشد، الل بیماري را حتماً  اگر پسري، بیماري )2گزینۀ 

از مادرش گرفته و مادرش هم از پدر یا مادر خود گرفته است، بنابراین، مادر و پـدر  
  یکی بیمار باشد). توانند هر دو سالم باشند (حداقل باید  این زن، نمی

والدین یـک الـل بیمـاري     یک از وزوم مغلوب، از هرتفرد مبتلا به بیماري ا )3گزینۀ 
  موزیگوس سالم باشند. وتوانند ه کدام از والدین نمی دریافت کرده است. پس هیچ

اگر دختري بیماري وابسته به جنس مغلوب داشته باشد، الل بیماري را هم  )4گزینۀ 
را حتمـاً از مـادر خـود     هم از پدرش گرفته و پدر وي نیز الل بیمارياز مادر خود و 

  موزیگوس غالب باشد. وتواند ه بنابراین، مادرش نمی گرفته است.
----------------------------------------------  

  )سینا نادري(  »  3« گزینۀ - 50

  ها: بررسی گزینه
) دارنـد.  6و  4است چون هر دو پـدر بیمـار (   Aa،12و  11) ژنوتیپ فرد شمارة 1گزینه 

1، (aa) 17بنابراین، احتمال تولد فرد شمارة  1 1
2 4 8

  (احتمال پسر بودن) خواهد بود. 

a، 1) ژنوتیپ فرد شمارة 2گزینه  aX X  2و ژنوتیپ فرد شمارة ،AX Y   .اسـت

a  بنابراین داریم: a A A a aX X X Y X X X Y1 1
2 2

  

) سالم اسـت.  9است، چون مادر وي ( (Aa)، هتروزیگوت 15) فرد شمارة 3گزینه 
، (aa) 18است، بنابراین احتمـال تولـد فـرد شـمارة      aa، 16ژنوتیپ فرد شمارة 

1 1 1
2 2 4

  (احتمال دختر بودن) خواهد بود. 
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بلندپا  کوتاهپا    

غالب باشد، همۀ دختران پدر شمارة  X) در صورتی که بیماري وابسته به 4گزینه 
  ) باید بیمار باشند.13و  12(یعنی افراد  6

----------------------------------------------  

 )88(سراسري   »4«  ۀگزین - 51

گیرد  فقط یک الل قرار می Xدارد و بر روي کروموزوم  XOنر کروموزوم جنسی ملخ
 شود. دهد و براي دو نوع الل، دو نوع فنوتیپ ایجاد می و یک نوع فنوتیپ را نشان می

A,aX,Xها  الل غالب و مغلوبی ۀرابط - AOaO 

B,CX,Xها  توانی الل هم ۀرابط - BOCO  
----------------------------------------------  

   )93سراسري (     »4«  ۀگزین - 52
 هاي کلم:  توجه به آمیزش پروانه با

  صفت طول پا اتوزومی و الل پاي بلند غالب است. -
اي  جنس است چون در نسل اول فقط نرها رنگ قهـوه  صفت رنگ چشم وابسته به -

کنـد. الـل    را از مادر دریافت می Zدهند و جنس نر یک کروموزوم تیره را نشان می
  ماده قرار دارد. Zاي تیره بر روي کروموزوم قهوه

  ن و پاي کوتاهاي روش چشم قهوه×  اي تیره و پاي بلند  چشم قهوه
WLLZllZZ Bbb  

WLlZLlZZ:F bbB 2
1

2
1

1  

WZZZ bbB  

WZWZZZZZ bBbbbB 4
1

4
1

4
1

4
1  

  اي تیره اي روشن     قهوه اي تیره      قهوه اي روشن      قهوه قهوه 
  

  
  

  ها: بررسی گزینه

1ها، پاي کوتاه  ماده»: 1« ۀگزین 1 1
2 2 4

   

ها، پاي بلند  چشم روشن»: 2« ۀگزین
8
3

4
3

2
1  

8ها، پاي کوتاه  چشم تیره»: 3« ۀگزین
1

4
1

2
1   

1نرها، چشم تیره»: 4« ۀگزین
2

  

----------------------------------------------  

  )دي روزبهانیمحمد مه(  »  4«گزینۀ  - 53

  ها: بررسی سایر گزینه
 ی توانـد صورت بگیرد، گامت زن م ـکراسینگ اور اگر  اووسیت اولیه زن) در 1گزینۀ 
نـوع   زا باشد و در نتیجه فرزند پسر فقط بـه یـک   هاي بیماري داراي یکی از الل فقط

  بیماري مبتلا باشد.

نوعی کروموزوم روي  برصورت بگیرد، در اووسیت ثانویه،  کراسینگ اور) اگر 2گزینۀ 
  مشاهده می شود.  rو  R ، دو نوع اللغیرجنسی 

  صفر است. ) از آن جا که مرد فقط هموفیل است، احتمال تولد دختر فاویسم3گزینۀ 
----------------------------------------------  

  )حسن محمد نشتایی(  »  4«گزینۀ  - 54

  باشد. ها برابر می تعداد انواع اللترین حالت، با  ها در کم تعداد انواع فنوتیپ
  ها: بررسی سایر گزینه

  پذیر است. در مردان امکان Xدر صفت وابسته به ) 1گزینۀ 
(دوقلوهاي همسان)،  اند. همشترك ایجاد شد سلولی که از یک در دوقلوهای) 2گزینۀ 

ژنوتیپ صفات مختلـف یکسـان    محتواي ژنتیکی هر دو فرد یکسان است و درنتیجه
هاي متفاوتی را  و فنوتیپ گیرند قرار می شد؛ اما برخی صفات تحت تأثیر محیطبا می

  دهند. ینشان م
داشته الل  در هر یاخته ممکن است بیش از دو براي صفات چند جایگاهی) 3گزینۀ 
     باشیم.

----------------------------------------------  

  مهدي روزبهانی) محمد(  » 1«گزینۀ  - 55

 بـه صـورت   P نسـل  ژنوتیـپ شـویم کـه    توضـیحات سـوال متوجـه مـی    با توجه بـه  
a A aZ W Z Z و در مورد فرزندان داریم:  است  

A a A A A A a A aZ Z Z W Z Z Z Z Z W Z W  
دارند که مشابه فنوتیپ والد نـر   Aها فنوتیپ بینید سه چهارم زاده همانطور که می

  باشد.  می Pدر نسل
----------------------------------------------  

  فاضل شمس)(  »  4«گزینۀ  - 56

  :ژنوتیپ والدین باتوجه به اطلاعات صورت سوال
A HI iRrZzX Y پدر: 

B H hI irrZzX X مادر: 
  از آمیزش صفات بالا ، احتمال تولد: 

)دختر سالم از نظر هموفیلی )12
)سالم از نظر زالی )34

گروه 

)خونی )O1
4  

3
64

 Rh منفی( )12
.  

منفـی و جنـین    Rhدهد که مادر  توجه: آگلوتینه شدن خون جنین زمانی رخ می
Rh  .مثبت باشد  

----------------------------------------------  

  )سینا نادري(  »  2«گزینۀ  -57

:با توجه به صـورت سـوال داریـم: (    t  تالاسـمی و: aالـی و  ز: H  هـانتینگتون و
s: HBشکل و  کم خونی داسیh: X(هموفیلی  

A s H A s H hHhTtAaHB HB X Y hhTtaaHB HB X X  

l
L

Ll Ll
ll

LL Ll
1

3 4
4

11 1 44 2
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توجه داشته باشید که پدر مرد سالم بـوده، پـس ژنوتیـپ مـرد از نظـر هـانتینگتون       

شکل و تالاسمی  خونی داسی رزندان خانواده به کمهتروزیگوت است و براي این که ف
  ماژور مبتلا باشند، باید والدین از نظر این صفات ناخالص باشند.
شـکل،   خـونی داسـی   احتمال اینکه فرزند اول این خـانواده، دختـري مبـتلا بـه کـم     

  هانتینگتون و زالی باشد، برابر است با:
s s[HB HB ] Hh [aa] XX1 1 1 1 1

4 2 2 2 32
  

زند دوم این خانواده، پسري باشد که فقط مبتلا به تالاسمی ماژور و احتمال اینکه فر

) است، برابر است با: (یعنی باید از نظر VIIIهموفیلی (فاقد فاکتور انعقادي شماره 

  ها سالم باشد.) بقیه بیماري

ا   ی  A A A s h[tt] [HB HB ( ) HB HB ( )] hh [Aa] X Y1 3 1 1 1 1 1
4 4 4 2 2 2 4

  

3
256

  

----------------------------------------------  

  )مهرداد محبی(  »  3« گزینۀ -58

  صورت زیر است: ژنوتیپ والدین به
H h HP :X X ABRrTtZz X YBORrTtZz  

  کنیم: حال، نسبت خواسته شده در سوال را محاسبه می

  

( ) ( )1 1 1 1 1 1 1 1
4 4 2 2 2 4 4 8

  

----------------------------------------------  

  )مهدي روزبهانی محمد(  » 1«گزینۀ  - 59

  باشد: می Aaصورت  به 4بینید ژنوتیپ فرد شماره  طور که در شکل می همان

  
هـاي ژنتیـک جمعیـت     را به کمک روش 3هاي فرد شماره  حال باید احتمال ژنوتیپ

  حساب کنیم.

f (AA)
f (a) , f (A)

f (Aa)

3 3 9
1 3 4 4 16

1 3 64 4 2
4 4 16

  

هـا را در نظـر    سالم است و در نتیجه فقط سـالم  3دانیم که فرد شماره  طرفی میاز 
  کنیم. گیریم. پس احتمال هر یک را مجددا حساب می می

AA , Aa

9 6
9 616 16

9 6 9 615 15
16 16 16 16

  

  کنیم. را حساب می 5حال احتمال هوموزیگوس بودن فرد شماره 

AA= احتمال       Aa AA9 9 1 9
15 15 2 30

  

احتمال        =Aa Aa AA6 6 1 6
15 15 4 60

  

18 6 24 2
60 60 60 5

  احتمال کل

----------------------------------------------  

  )سینا نادري(  »  2«گزینۀ  - 60

 10ترتیب فرد شـماره   ) است؛ بدینbb(زن سالمbbطور قطع  به 6فرد شمارة 
 10باشد اما چون فرد شماره  bbیا  Bbتواند  می 7است. فرد شمارة  Bbقطعاً 

فرد »). 1«خواهد بود. (رد گزینۀ  Bb، 7طاس است، پس قطعاً ژنوتیپ فرد شماره 
) بنابراین پدر و مـادر او بایـد   BBاست (مرد طاس  BBطور قطع  به 4شماره 

 Bb) بایـد  bbیـا   Bb(مـرد سـالم    1باشند، پس فرد شمارة  Bداراي الل 
باشـد امـا    bbیـا   Bbتوانـد   (مرد سالم) می 8. فرد شمارة »)3«باشد (رد گزینۀ 

)BBچون پدر وي  را از مـادر خـود    bباشد و الـل   Bbاست پس حتما باید  4(
(  Bb) قطعاً Bbیا  BB(زن طاس  3به ارث ببرد؛ در نتیجه فرد شمارة  3(

 Bbتوانـد   هـم مـی   9با این وصف ژنوتیپ فرد شـماره  »). 2«است (درستی گزینۀ 
  است. Bbو مادرش  BBچون پدر او ») 4«(رد گزینۀ  BBباشد و هم 

 ----------------------------------------------  

  دانشگاهی پیشیزیک ف
 

 (پریناز رادمهر)  »  3« گزینۀ - 61
  صوت از نوع امواج مکانیکی است. 

هاي  ر هوا به صورت طولی است و انتشار آن به صورت انتقال لایهانتشار صوت د
  فشار است.  پرفشار وکم

----------------------------------------------  

 (پریناز رادمهر)    »2«گزینۀ  -62
شدت صوت آستانۀ شنوایی و دردناکی به بسامد بستگی دارد. طبق نمودار کتاب 

ی و دردناکی در بسامدهاي بسیار پایین و درسی، فاصلۀ شدت صوت آستانۀ شنوای
  بسیار بالا، اندك است. 

  دهد.  بلندگو دامنه و انرژي صوت را افزایش می
  کنند. بلندي صوت را با تراز شدت صوت مشخص می

----------------------------------------------  

 دارانی) (شهرام احمدي    »3«گزینۀ  - 63
  صحیح است. » ت«و » ب«، »الف«موارد  118و  117هاي  مطابق کتاب درسی صفحه

  دماي مطلق گاز متناسب است. » جذر«اما سرعت انتشار صوت در گازها با 

دختران با ژنوتیپ مشابه مادر
پسران مبتلا به زالی و هموفیلی
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RTv v ~ T
M

  

----------------------------------------------  

   )سیدجلال میري(    »2«گزینۀ  -64
فاصله حداقل فشار و فشـار  با توجه به نمودار فشار برحسب مکان اطراف یک منبع، 

عادي برابر
4

  است.  

  
300 1 50
600 2

v m cm
f

  

12 5
4

/ cm  

----------------------------------------------  

 (سیدجلال میري)    »4«گزینۀ  - 65
  طبق رابطۀ سرعت انتشار صوت داریم:

): T (دماي مطلق  T T v T2 14  

v T
v T
2 2
1 1

4 2  

در لولۀ صوتی یک انتها بسته بسامد صوت اصلی با سرعت رابطۀ مستقیم دارد. با دو 
  شود.  برابر شدن سرعت، فرکانس صوت اصلی دو برابر می

vf
L1 4

  

  
41ول موج صوت اصلی برابر بـا  هاي یک انتها بسته ط در لوله L    اسـت، چـون

  کند. طول لوله ثابت است، پس طول موج اصلی تغییر نمی
----------------------------------------------  

 (مهدي براتی)    »2«گزینۀ  -66
  آید:  سرعت صوت در یک محیط از رابطۀ زیر به دست می

RTv v T
M

  

300mسرعت از
s

330mبه  
s

 1/1% افزایش داشـته و یـا   10رسیده است، یعنی  

  برابر شده است. 

v T T
/ T / T

v T T
2 2 2 2 1
1 1 1

1 1 1 21  

  درصد افزایش پیدا کرده است.  21در نتیجه دماي مطلق محیط 

 فرد) (خسرو ارغوانی    »1«گزینۀ  - 67

ــته  بــاز بسـ
RT nv ( n )vv , f , f
M L L

2 1
2 4 

2
2 1

f n L
f n L

  

T M
T M

  

  ها یکسان است.  براي آن اکسیژن و هیدروژن هر دو، دو اتمی هستند و 
L f Hz

f L
600 3 2 2 273 27 16 125 215 327 273 1 2  

----------------------------------------------  

 (محمد اسدي)    »4«گزینۀ  -68

A A A B
B B B A

v T MRT
v

M v T M
  

M A A
B B

v T
v T

  

  از طرفی: 

  PV PV RT P RT
T m M M

   ثابــت

1 12 8 4
T P TA A B A
T P TB B A B

  

v TA A
v TB B

1 1
4 2  

----------------------------------------------  

 (حامد چوقادي)    »2«گزینۀ  - 69
  کنیم:  ون لولۀ صوتی را محاسبه میابتدا سرعت صوت در

/ , T K
kgM

mol

RT /v v
M

m
v

s

2
1 6 320

24 10
1 6 8 320

4 10

320

  

کنـد، پـس    هاي فرد صوت اصلی خود را اجرا می چون این لولۀ صوتی فقط هماهنگ

1یک لولۀ صوتی یک انتها بسته است و بسامد صوت اصلی آن از رابطۀ  4
vf
L

به  

  آید.  دست می

  

1
320 160
2

f Hz  

 اصلی

بسته

برابر 2 برابر 2

بسته
ستهب

بسته
بستهبسته

باز باز
باز

باز باز
باز

ثابت
ثابت

m2 
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 (سیدجلال میري)    »1«گزینۀ  - 70

کـه   با توجه به این .هنگامی که مجموع گره و شکم عدد فرد است حتماً لوله باز است
  گره بیشتر است در نتیجه داریم:  تعداد شکم یک عدد از تعداد در لولۀ باز،

25 3
n شکم + گره  

وج فاصلۀ دو گرة متوالی برابر نصف طول م
2

(   است.  (

nncm cm L2 23 6
2 2

  

L cm22 2 6 6
2 2

  

  بلندترین طول موج، طول موج صوت اصلی است. 

nnL cm1 1
16 12

2 2
  

----------------------------------------------  

 (مهرداد مردانی)    »1«گزینۀ  - 71

  
v(f ) Hz
L1 2002  

  
  بوده و بسامد صوت اصلی آن برابر است با:  2Lلولۀ جدید یک لولۀ بسته با طول

v v(f ) Hz
( L) L1

1 1 200 504 2 4 2 4  

----------------------------------------------  

 دارانی) (شهرام احمدي    »1«گزینۀ  - 72
  کنیم:  ابتدا طول موج صوت را محاسبه می

320 0 5 50
640

v / m cm
f

  

ــه ــول     در لولـ ــه طـ ــته بـ ــوتی بسـ ــاي صـ ــاي  هـ 1هـ 12 5
4

L / cm  و

2 3 37 5
4

L / cm ،3 5 62 5
4

L / cm ،4 7 87 5
4

L / cm 

جـایی   دانیم که اولین تشدید با کمترین جابه شود. می و ... صوت دیاپازون تشدید می
3متـري بـه    سـانتی  64دهد که طـول لولـۀ    وله هنگامی رخ میل 62 5L / cm 

  جایی برابر است با: تبدیل شود. این جابه
/ / cm64 62 5 1 5  

25چون تشدیدهاي متوالی با تغییر طول لوله به اندازة 
2

cm شوند،  حاصل می

  بار شنیدن صداي تشدید برابر است با: 2له براي جایی لو پس حداقل جابه

  1 5 25 1 5 26 5
2

/ / / cm  

 (سیدجلال میري)    »3«گزینۀ  - 73

دانیم در لولۀ صوتی بسته طول لوله مضرب فردي از  می
4

است. اکنون طول لولـه   

73cm  .است  
v / m cm
f

320 0 2 20
1600

  

L ( n )
cm , , , ,..., cm4

2 1 4
5 5 15 25 35 754  

متـر بـه    سـانتی  2باشد که پیستون بایـد   می 75cmترین عدد به طول لوله نزدیک

  حرکت کند.  Nطرف

----------------------------------------------  

 (سیدجلال میري)    »1«گزینۀ  - 74

vf  لولۀ یک انتها بسته به صورت مقابل است: بسامد هماهنگ سوم 
L
3

3 4
  

اگر بخواهیم این بسامد در لولۀ صوتی باز با همان طول و همان سرعت انتشار، مـوج  

  ها را برابر قرار داد.  ایستاده تولید کند باید فرکانس

n  باید صحیح باشدv nv n /
L L
3 1 5
4 2

  

----------------------------------------------  

 نژادي) (محمدرضا حسین    »3«گزینۀ  -75

( n )
vf ( n )
L2 1 2 1
4

  

340595 2 4 1
4

( )
L

  

1 100L m cm  
  وارد آب کنیم.  15cmپس لوله را باید به اندازة

----------------------------------------------  

 (فاروق مردانی)    »1«گزینۀ  - 76
I I I

log log / log
I I I0 0 0

10 91 10 9 1  

1010 0 9 10 3 2
0 0
I I

/ log log log log
I I

  

10 10
12 12

10 10
8 810 10

I Ilog log  

W
I

m
2

2
1 108  

2
2 2

1 1501084 4 3
P

I
r r

  

2 410 100r r m  

شکم

بسته

مضارب فرد

گره

باز

باز
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 )نژادي (محمدرضا حسین    »4«گزینۀ  - 77

I I I
log log / log

I 12 120
10 59 10 5 9

10 10
  

I I
/ log log log log5

12 125 3 0 3 10 3 2
10 10

  

I I
log log log log( ) log5 3 5

12 1210 2 10 8
10 10

  

7
28 10 W

I
m

  

----------------------------------------------  

 دارانی) (شهرام احمدي    »1«گزینۀ  - 78
(بـراي   120و  0ترتیب  تراز شدت صوت در آستانۀ شنوایی و در آستانۀ دردناکی به

بل است. بنابر فرض سوال با افزایش فاصله از منبـع صـوت    ) دسیHz1000بسامد 
  شود:  بل کمتر می دسی40تراز شدت صوت 

010 0 4010
401 210 1201210

I
log

I

log dB

ــاکی شــنوایی  دردن
ــاکی شــنوایی  دردن

  

dB
dB

dB
801 40402

  

I I I I
log log log

I I I I
42 2 2 2

1 1 1 1
10 40 10 4 10  

  دانیم که شدت صوت با مجذور فاصله از منبع صوت رابطۀ وارون دارد:  از طرفی می
I r r r

( ) ( ) ( )
I r r r

2 2 4 22 1 1 1
1 2 2 2

10 10  

r r
r m

r
2 22 2 2

1
10 10 1001  

r r m2 1 100 1 99  
----------------------------------------------  

 دارانی) شهرام احمدي(    »4«گزینۀ  - 79
  شود، بنابراین:  تغییر تراز شدت صوت از رابطۀ زیر محاسبه می

22 1
1

I
log

I
  

I
log

I
11 1

1
274  

log log log log3
1 1 13 27 3 3 3 3 3   

  از طرفی طبق رابطۀ: 
0
I

log
I

  

1 11 1 0
0 0

3 3 3I I
log log I I

I I
  

Iچون
I
2
1

  بود، پس:  27

  I I ( I ) I2 1 0 027 27 3 81  
W

I
m

12
2 281 10  

----------------------------------------------  

 (بهادر کامران)    »2«گزینۀ  - 80

22 2 2 12 1
1 1 1 2

10 10I f A r
log log( )

I f A r
  

2120 10010
100 60

log( )  

log log dB210 2 20 2 6  
----------------------------------------------  

  
  3فیزیک 

 
 )سید محمد سجادي(  »  2«گزینۀ  - 81

ها از الکتروسکوپ به زمین  با نزدیک کردن میله با بار منفی به الکتروسکوپ، الکترون
شوند. بنابراین الکتروسکوپ داراي بار مثبت خواهد شد. از طرفی با  منتقل می

کتروسکوپ باز خواهند گشت و الکتروسکوپ ها از زمین به ال دورکردن میله، الکترون
  خنثی خواهد شد.

----------------------------------------------  

 )زاده مهدي میراب(  »  3«گزینۀ  -82

تر  تیز تجمع بار الکتریکی بیشتر است در نتیجه میدان الکتریکی قوي در نقاط نوك
را اگر پتانسیل نقاطی است و اما پتانسیل الکتریکی همۀ نقاط جسم یکسان است، زی

از جسم متفاوت باشد بار الکتریکی از پتانسیل بیشتر به سمت پتانسیل کمتر حرکت 
  کند تا تمام نقاط جسم داراي پتانسیل یکسان شود. می

----------------------------------------------  

 )سید جلال میري(  »  2«گزینۀ  - 83

  باشد: برایند نیروها به سمت راست می Fکنیم  ابتدا فرض می

  
  کند. نیرو وارد می q0به بار  q1، تنها بار q2حال با حذف بار 

  شده است، پس داریم: F2کند  وارد می q0به  q1جایی که نیرویی که  از آن

  

 q0به سمت راست به  F3را دوباره وارد کنیم باید نیرویی برابر  q2حال اگر بار 
 q2و  q1به سمت راست باشد، در نتیجه  q0وارد کند تا برایند نیروهاي وارد بر 

  نامند و داریم: هم
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F | q | r | q | r

( ) ( )
F | q | r | q | r

32 220 2 1 2
210 1 2 1

  

qنامند  هم q2و  q1چون 
q

32
21

  شود. می 

----------------------------------------------  

 )سیده محمدصادق مام(  »  3«گزینۀ  -84

توان گفت میدان  از آن می rدر فاصلۀ  qاي  طبق رابطۀ میدان ناشی از بار نقطه
  ر رابطۀ عکس دارد.ناشی از هر بار با مربع فاصلۀ بار از نقطۀ مورد نظ

E r| q | AC
E k ( ) ( ) , tan

E r BCr

3 12 2 02 1 302 3 31 2
  

EAC AC
tan

BC BC E
1 10 230 33 1

  

E N NE E E
C C

60001 2000 40002 1 23 3
  

----------------------------------------------  

 )مرتضی جعفري(  »  2«گزینۀ  -85

در حالت اول، حرکت ذره با سرعت ثابت است. بنابراین طبق قضیۀ کار و انرژي 
  آیند نیروها برابر صفر است.جنبشی کار بر

W خارجی خارجی W K W WE E 0  

W خارجی W JE 100  
 Bو  Aطور اختلاف پتانسیل الکتریکی نقاط  تغییرات انرژي پتانسیل و همین

  آید. دست می صورت زیر به به
UU W J , VE q q

100100  

جا شده است. در حالت دوم  مستقل از بار جابه Bو  Aاختلاف پتانسیل دو نقطۀ 
  با دو برابر شدن جرم و بار ذره داریم:

U q V q J
q
1002 200  

  شود: محاسبه می Bحال با استفاده از رابطۀ زیر، سرعت ذره در نقطۀ 

K U J m v m vB A
1 12 2200 200
2 2

  

mv vBB s
1 3 240 10 0 200 100
2

  

----------------------------------------------  

 )مرتضی جعفري(  » 1«گزینۀ  -86

  کنیم. با توجه به روابط زیر، نسبت شعاع دو کره را محاسبه می
m / mA B A BV / VA A B Bm V

0 081 30 081  

V / VB A B B3 0 081  

V R
V / V R / RA B BA

4 3
4 43 330 027 0 027
3 3

  

R / RA B0 3  
توان مقایسه  حال با استفاده از روابط زیر، نسبت بار الکتریکی این دو رسانا را می

  نمود.
q Aq A A A A Bq A

A q A A RB B B

2
24

  

2 22 4 2 0 30 3 0 182 24
Rq q ( / R )R / RBA A A BA B /

q qB BR RB B B
  

----------------------------------------------  

 )مرتضی جعفري(  » 1«نۀ گزی - 87

در حالت اول که کلیدها باز هستند، مدار الکتریکی به صورت زیر است که در آن سه 
  اند. خازن سمت چپ با یکدیگر سري و با خازن سمت راست موازي

 
C CC Ceq

4
3 3

  

ار صورت زیر است. در این مد ها بسته هستند و مدار الکتریکی به در حالت دوم کلید
  شود. خازن سمت چپ اتصال کوتاه شده و از مدار حذف می

  
CCeq

Ceq C

5
53

4 4
3

  

----------------------------------------------  

 )میثم دشتیان(  »  4«گزینۀ  - 88

  توان نوشت: با توجه به شکل، می
V V VM N 2  
V V VM P 3  

  ا کم کنیم:اگر دو معادله ر

  
| V V | | V V | | V V | VN P 202 3 2 3  

 سنج عدد ولت
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  آوریم: دست می را به C5و  C2 ،C3 ،C4هاي  ظرفیت معادل خازن

C C F4 12 32 24 4 12
  متوالی C4و 

C C F C F6 3 2 53 35 23456 3
  متوالی C5و  

به اندازة مساوي بین دو خازن  یکسان هستند، پس ولتاژ  C2345و  C1چون 

C)2345شود. پس اختلاف پتانسیل این مجموعه  توزیع می معادل  (
2

شود.  می 

نیز  C35و  C24هاي  همچنین ولتاژ دو سرخازن
2

شود. به دلیل متوالی  می 

  توان گفت: می C4و  C2هاي  بودن خازن
V C V

q CV C V
V V C
1 3 32 24 2 24 824 2

2

  

C   توان نوشت: می C5و  C3هاي  طور مشابه براي خازن به
V
1  

V C V
V

V C
23 35 3 36 635 3

2

  

| V V | V | | V3 520 20 20 962 3 8 6 24
  

----------------------------------------------  

 )مصطفی کیانی(  »  3«گزینۀ  - 89

آوریم و سپس بار الکتریکی آن را حساب  دست می ابتدا ظرفیت خازن تخت را به
آوریم و در آخر  دست می کنیم و بعد از آن ولتاژ مشترکش با خازن خالی را به می

  م.آوری دست می انرژي خازن خالی را با این ولتاژ به

A ,A / mC
d d mm m

4 210 0 4 10
1 0 31 10

  

/C C / F
40 4 1012 1210 9 10 3 6 101310

  

C / pF3 61  

V Vq C V q / q pC
C / pF

51 3 6 5 181 1 1 1 13 61
  

q q C / pF ,C / pFV V
q pC,qC C / /

18 02 4 3 61 2 2 1
18 0 3 6 2 41 21 2

  

V V3  
C / pFU C V U /

V V
1 12 42 122 2 4 10 92 2 232 2

  

/ J1210 8 10  
6 6 610 8 10 10 10 8 102 2U / J U / J  

 )سعید منبري(  »  3«زینۀ گ - 90

U  ماند: در حالت اول، ولتاژ خازن ثابت می CV1 2
2

  

A  الکتریک با ورود دي
C C C U CV U

d
1 20
2

  

شود، اما چون خازن از باتري جدا شده،  برابر می در حالت دوم نیز ظرفیت خازن 
  بار روي آن ثابت است:

q q UC CU U
C C

2 2
2 2

  

Uحال حاصل  U :برابر است با  U
U U U U2  

----------------------------------------------  

  1فیزیک 
 

 )سعید منبري(  »  2«گزینۀ  - 91

ساعت با توجه به اینکه مجموع ساعت خوانده شده در آینه و عدد خوانده شده در 
12باید عدد    صحیح است.» 2«باشد تنها گزینۀ  :00

----------------------------------------------  

 )امیر اوسطی(  »  4«گزینۀ  - 92

چون تصویر پشت آینه تشکیل شده پس جسم در فاصلۀ کانونی قرار دارد. اگر جسم 
اصلۀ کانونی یا روي کانون یا در را کمی از آینه دور کنیم ممکن است در همان ف

نهایت  ترتیب پشت آینه یا در بی تواند به خارج فاصلۀ کانونی باشد. پس تصویر آن می
  و یا در جلوي آینه تشکیل یابد.

----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغوانی(   »1«گزینۀ  - 93

  ویر و آینه است. در حالت اول داریم:زاویۀ بین جسم با آینه برابر زاویۀ بین تص
  

090 40 50  

( ) 0180 90 80   زاویۀ تصویر با افق10
  

شود. در  می 070شود. پس زاویۀ امتداد تصویر با جسم  020در حالت دوم این زاویه باید 

180جسم و آینه نتیجه زاویۀ بین  70 055
2

و زاویۀ آینه با افق برابر  شود می 

0 0 090 55   در جهت ساعتگرد دوران کند. 05شود. یعنی آینه باید  می 35
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبی(  »  2«گزینۀ  - 94

ولی در خلاف  vtجا شود، تصویر به اندازة  جابه vtتی که جسم به اندازة در صور
/شود و در صورتی که آینه به اندازة  جا می جهت حرکت جسم جابه vt0 جا  جابه 5

  شود: جا می جابه vtشود، تصویر در همان جهت و به اندازة 
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شود، ولی فاصلۀ بین جسم و تصویر به اندازة  جا نمی شود تصویر جابه ملاحظه می

vt یابد. کاهش می  
----------------------------------------------  

 )اسماعیل امارم(  »  2«گزینۀ  - 95

  
d D

dx d D d x
d x D d x
x d D

12
2 2

2

  

d D
x Dd x D D D ( )
x D

2 3 1
3

  

  
d D

d x D d
x xd dD

d x D

2 1
222 22

  

xd D
x Dd x Dd D D ( )x Dx

22 5 22 22

  

D( )
D

52
3

)و   )1  

----------------------------------------------  

 )حسین ناصحی(  »  3«گزینۀ  - 96

  

OMهاي  با توجه به تشابه در مثلث N  وOAB :داریم  

 مساحت ناحیــه روشــن
ــه  مساحت آین

p q( )
p

2  

S / /( ) S cm
/

1 5 0 5 2 250 16 800
50 0 5

  

----------------------------------------------  

 )اسماعیل امارم(  »  3«گزینۀ  - 97

  باشد. متر می سانتی 20با توجه به صورت سوال، فاصلۀ کانونی آینه 

p q f
1 1 1  

q cm
q

1 1 1 100125 201
  

q cm
q

1 1 1 60230 202
  

  متر به آینه نزدیک شده است. سانتی 40پس تصویر 
----------------------------------------------  

 )امیر اوسطی(  »  3«گزینۀ  - 98

از جسم است، پس یا تصویر مجازي است یا حقیقی که دو حالت چون تصویر بزرگتر 
  کنیم: را بررسی می
  الف) مجازي:

q
| | q p
p

f
f p p ( )

p q f p p p f

2 2

1 1 1 1 1 1 1 2 11 12 2 21 1 1 1

  

  ب) حقیقی:

q| | q p
p

p
f p f ( )

p p f p f

2 2 1

21 1 1 3 1 31 212 2 3 21 1 1

  

  در حالت دوم چون بزرگنمایی یک است پس جسم به مرکز آینه انتقال یافته است، یعنی:

 مجازي     
ــی  حقیق

p p f cm r cm
p f f cm r cm

30 20 402 1
22 60 120

  

----------------------------------------------  

 )امیر اوسطی(  » 1«گزینۀ  - 99

  هاي کروي داریم: آینه مقعر است (چرا؟) در روابط آینه

1 1 1 11
161 1 1

q
,

p q f p
  (حالت اول 
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q pp q q p

p q f p q
1 1 1 2 12 1 162 1
2 2 2 1

  (حالت دوم 

----------------------------------------------  

 )حسین ناصحی(  » 1«گزینۀ  - 100

تصویر در آینۀ محدب همواره مجازي، مستقیم و کوچکتر از جسم است و در فاصلۀ 
  کانونی این آینه تشکیل خواهد شد.

f cm40 20
2

  

:
p q f q q
1 1 1 1 1 1 1 2 1

20 20 20 101 1 1 1
  حالت اول 

q cm101  

:p q f cm
q f

1 1 1 202 22
  حالت دوم

| q | cm20 10 10  
----------------------------------------------  

  دانشگاهی پیششیمی   
  
  ساجد شیري طرزم)(  »  3«گزینۀ  - 101

  :ها گزینهبررسی 
باشد که فرمول  اسید می اسید آروماتیک موردنظر، بنزوییک کربوکلسیلیک»: 1«گزینۀ 

Cمولکولی آن  H O7 6   است.  2
، 83با توجه به نقاط ذوب این ترکیبات در جدول صفحۀ »: 2«گزینۀ 

  باشند. آمین (دو ترکیب) در دماي اتاق مایع می اسید و بوتیل پروپانوییک
اسیدها هستند، در این نوع  اسیدهاي طبیعی جزو آلفا آمینو همۀ آمینو»: 3«گزینۀ 

  رند. آمینواسیدها، گروه آمینی و کربوکسیل روي یک کربن مشترك قرار دا
اسید  اسید آشناترین کربوکسیلیک ترین و اتانوییک اسید ساده متانوییک»: 4«گزینۀ 

  است.
 --------------------------------------------  

 )3، کتاب آبی شیمی 232(سؤال     »2« ۀگزین - 102

  :نیبنابرا. کرد نظر صرف HA غلظت رییتغ از توان می فیضع دیاس نیا مورد در

[H ][A ]HA(aq) H (aq) A (aq) Ka [HA]
  

[H ] [H ] mol.L pH
/

25 3 110 10 3
0 1

  

 --------------------------------------------  

  محمد آخوندي)(  »  4«گزینۀ  - 103
کند و محیط بازي  پتاسیم اکسید با آب واکنش داده، پتاسیم هیدروکسید تولید می

  »)3«شود. (رد گزینۀ  می

  2 2 2K O(s) H O(l) KOH(aq)   
3

2 2
2

2 2 2

10 1 2188 1 94 1
gK O molK O molKOH?molKOH mgK O

mgK O gK O molK O
   

  molKOH34 10   
  باز قوي و تک ظرفیتی است: KOHچون 

  
3

2 1
1

4 10 2 10
2 10

mol[KOH] [OH ] mol.L
L

   

  [OH ][H O ] [H O ]14 2 14
3 310 2 10 10   

  13 1
3 5 10[H O ] mol.L   

  135 10 12 3pH log( ) /   
---------------------------------------------- 

  امیرعلی برخورداریون)(  »  3«گزینۀ  - 104

  ها: بررسی گزینه
شود. هر چه قدرت اسید سازندة این  ها، آنیون آبکافت می در این نمک»: 1«گزینۀ 

 OHشود و  تر آبکافت می ها بیش تر باشد آنیون مربوط به آن ها کم آنیون
  برد.  محلول را بالاتر می pHکند و  تري تولید می بیش

Cl CCOOH Cl CHCOOH FCH COOH3 2   :قدرت اسیدي 2

Cl CCOO Cl CHCOO FCH COO3 2   :شدت آبکافت 2
pH : Cl CCOONa Cl CHCOONa FCH COONa3 2 2  

تر باشد، کاتیون (اسید مزدوج) آن پایدارتر خواهد بود.  هر چه باز قوي»: 2«گزینۀ 
  تر است.  آمین بیشتوجه شود قدرت بازي دي متیل آمین از اتیل 

تر است. در  ها کم باز مزدوج آن Kbیک اسید بیشتر باشد،Kaهر چه»: 3«گزینۀ 
  یابد.  کاهش می Kaهاي کربن، کربوکسیلیک اسیدها، با افزایش شمار اتم

بیشتر  HCNاز  HOBrو HOBrاز HOClقدرت اسیدي»: 4«گزینۀ 

تر از  بیش OBrو  OBrتر از  بیش CNاست. بنابراین شدت آبکافت

OCl باشد.  می  
---------------------------------------------- 

 (محمد آخوندي)    »1«گزینۀ  - 105
  :HAدر محلول اسید 

4 5 5 14 5 10 3 10/pH / [H ] mol.L  
53 10100 0 2 100[H ] /

[HA] [HA]
)%درصد یونش )   

2 11 5 10[HA] / mol.L  
  ل آمونیاك:در محلو

12 7 13 112 7 10 2 10/pH / [H ] mol.L  
14 13 1410 2 10 103[H O ][OH ] [OH ]  
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2 15 10[OH ] mol.L  

25 100 2
3 3

[OH ] /
[NH ] [NH ]

)درجه یونش )  

10 253[NH ] / mol.L  
[HA] /

[NH ]
0 06

3
  

---------------------------------------------- 

  امیرعلی برخورداریون)(  »  2«گزینۀ  - 106

  21 81 5
1 100

/ gB(OH)/ g
mL g

molOH?2000محلول mL   

  2
2 2

1 2 0 6180 1
molB(OH) molOH / molOH

gB(OH) molB(OH)
   

    0 2 0 5 0 1/ / / molاضافه شدهmolH  

0/برابر  OHمول اولیه  بنابراین 0/بوده و پس از ریختن  6 به  Hمول  1

0/برابر  OHظرف، مول    شود.  می 5

  10 6 0 32
/[OH ] / mol.L   

ــه   ولی 0 ا 3 0 5 1 0 5pOH log( / ) ( / ) /   
  13 14لیهاو/5 pOHاولیهpH  

  10 5 0 2 0 22 5
/[OH ] / mol.L pOH log( / )
/

   

  14 0 7 13 3/ 12ثانویه/ 10 0 3 1 0 7log( ) ( / ) / pH   
B(OH)2 ،0محلول  pHبنابراین    یابد.  اهش میواحد ک /2

 --------------------------------------------  

  )سید سحاب اعرابی(  » 1«گزینۀ  - 107

  سامانه بافري خون انسان:

CO (g) H O(l) HCO (aq) H O (aq)22 2 3 3  

Hمصرف غذاهاي اسیدي باعث افزایش غلظت  O3 جایی تعادل در جهت  و جابه
باشد. نگه داشتن  گازي می CO2فیزیکی  شود. طبق واکنش حالت برگشت می

و  CO2شود. لذا تعادل در جهت مصرف  می CO2نفس نیز سبب افزایش غلظت 

  شود. جا می (جهت رفت) جابه HCO3تولید 
------------------------ --------------------  

  امیرعلی برخورداریون)(  »  2«گزینۀ  - 108

  درست هستند. » ت«و » پ«موارد 
  باشد.  شامل اسید ضعیف و نمک آن یا باز ضعیف و نمک آن می بافرمحلول 

شود که گونۀ قوي باقی  اختلاط اسیدها و بازها در شرایطی منجر به تولید بافر می
  رف باقی بماند. نماند و از گونۀ ضعیف مقداري در ظ

  بررسی موارد نادرست: 

0توسط محلول  NH3مولار 5/0عبارت (الف): محلول  به طور  HBrمولار  /6
NHشود و نمک  کامل خنثی می Br4 شود. بنابراین  تولید میHBr  در ظرف

  باشد.  ماند و محلول نهایی بافري نمی باقی می
به طور کامل همدیگر  HClمولار  4/0و  NaOHمولار  4/0عبارت (ب): محلول 

ماند. بنابراین محلول بافر  کنند و هیچ اسید یا باز ضعیفی باقی نمی را خنثی می
  شود.  یل نمیتشک

 --------------------------------------------  
  ساجد شیري طرزم)(  »  4«گزینۀ  - 109

  ها: بررسی سایر گزینه

RCOOهاي جامد فرمول همگانی  صابون»: 1«گزینۀ  Na  دارند. صابون از
  ید. آ گرم کردن استرهاي طبیعی (چربی یا روغن) با سدیم هیدروکسید به دست می

  شود. بر اثر گزش مورچه، متانوییک اسید وارد بدن می»: 2«گزینۀ 
یابد، اما آب  کاهش می pHافزایش یافته و  Kwبا افزایش دما،»: 3«گزینۀ 

  خالص کماکان خنثی است. 
 --------------------------------------------  

  امیرعلی برخورداریون)(  »  4«گزینۀ  - 110
هاي ادریسی در خاك  هاي اسیدي بهترین رشد را دارد. گل گل آزالیا در خاك

  شوند.  اسیدي به رنگ آبی شکوفا می
  ها: بررسی سایر گزینه

اسید) در دماي اتاق جامد و در اتانول نامحلول  سین (آمینواتانوییک گلی»: 1«گزینۀ 
  است. 
  »: 2«گزینۀ 

  عامل بوي انگور: اتانول الکل مربوط به
  اسید مربوط به عامل بوي سیب: بوتانوییک اسید 

  اتیل بوتانوات (عامل طعم آناناس) 
  طبق متن کتاب درسی این گزینه درست است. »: 3«گزینۀ 

 --------------------------------------------  
  3شیمی   
  

  دانیال مهرعلی)(  »  3«گزینۀ  - 111
  هاي دیگر:  بررسی گزینه

هاي واکنش تجزیه، پیچیدگی کمتري از واکنش  (نادرست): لزوماً فراورده» 1«گزینۀ 
  دهنده ندارند؛ مثل واکنش تجزیه پتاسیم پرمنگنات:

KMnO K MnO MnO O2 4 2 4 2 2   
NH)3(نادرست): در برخی کشورها، آمونیاك مایع» 2«گزینۀ  (l))  را به عنوان

  کنند. مستقیم به خاك تزریق میکود شیمیایی به طور 
K(نادرست): » 4«گزینۀ  CO2 کار  هاي لوازم الکترونیکی به براي تولید شیشه 3

  رود که یک کربنات است. می
 --------------------------------------------  

  علی مؤیدي)(   »1«گزینۀ  - 112
NH)فراوردة واکنش هابر، آمونیاك  هاي جامد در این واکنش  و ترکیب 3(

CaCO3  وCaCN2 .هستند  
  معادلۀ موازنه شدة واکنش:

  3 22 2 3 3CaCN (s) H O(l) CaCO (s) NH (g)  
  2 1

2
  نسبت خواسته شده

 اولیه

 ثانویه ثانویه

 محلول
  محلول
 محلول
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  )امیرحسین معروفی(  »  3«گزینۀ  - 113

  است. Pdبه صورت نماد شیمیایی پالادیم
 --------------------------------------------  

  )زاده علی نوري(  »  4«گزینۀ  - 114
  ها: بررسی سایر گزینه

  شود.  از تجزیۀ گرمایی سولفات فلزها، گاز گوگرد تري اکسید تولید می»: 1«گزینۀ 
  تر است.  کم Cl2از Br2پذیري واکنش»: 2«گزینۀ 
  دهد.  بریلیم تنها عنصر قلیایی خاکی است که با آب واکنش نمی»: 3«گزینۀ 

 --------------------------------------------  
  زاده) رسول عابدینی(  »  3«گزینۀ  -115

تولید  (Fe(l))همان واکنش ترمیت است. در آن آهن مذاب » الف«واکنش 
شود اما از  مول گاز اکسیژن تولید می 5/1شود. از تجزیۀ یک مول پتاسیم کلرات  می

  شود.  اکسید حاصل می تري سولفات سه مول گاز گوگرد تجزیۀ یک مول آلومینیم
در  باشد. جایی یگانه نمی اکسید از نوع جابه (IV)اسید با منگنز کلریک واکنش هیدرو

آید. بنابراین همۀ مطالب  دست می رسوب زردرنگ به» د«واکنش مربوط به مورد 
  اند.  نادرست

2 22 3 2 3Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)  
KClO (s) KCl(s) O (g)2 2 33 2   

Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)32 4 3 2 3 3   
MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)4 22 2 2 2   
Pb(NO ) (aq) KI(aq) PbI (s) KNO (aq)2 23 2 2 3   

  رسوب زرد 
 ------------------- -------------------------  

  )امیرحسین معروفی(  » 1«گزینۀ  - 116
شود و از پلیمر  باشد که در آن براي تولید ریسمان استفاده می پروپن می ترکیب پلی

C)شدن پروپن  H )3 آید. در پلیمرهایی مثل  که یک آلکن است به وجود می 6
وندهایی به جز پیوند یگانه (مثلا پیوند هاي تکرارشونده پی سیانواتن در واحد پلی
  گانه) نیز وجود دارد. سه

 --------------------------------------------  

  )سید سحاب اعرابی(  »  3«گزینۀ  - 117
  بررسی موارد:
  الف) درست.

CuSO (aq) Al(s) Al (SO ) (aq) Cu(s)3 2 34 2 4 3  
molCuSO molAl gAl?gAl gCuSO

gCuSO molCuSO mol Al
1 2 27448 4 160 3 14 4

  

/ g Al5 4  
molCuSO molCu?gCu gCuSO

gCuSO molCuSO
1 3448 4 160 34 4

  

gCuتولید شده / gCu
molCu
64 19 21  

/تغییر جرم مواد جامد / / g19 2 5 4 13 8  
که محلول را آبی کرده است  CuSO4ب) درست. رنگ آبی محلول با مصرف 

  شود. کمتر می
  گیرند. در سطح ورقه نیز قرار می Alهاي  هاي مس در بین اتم پ) نادرست. اتم

Al)هاي  جایی یگانه است که در آن یون ت) درست. واکنش از نوع جابه )B3 

Cu)هاي  جایگزین یون )A2 شوند. می  
 --------------------------------------------  

  )امیرحسین معروفی(  » 1«گزینۀ  - 118

تشکیل رسوب دهد که  Fe3کیبی باید استفاده کرد که آنیون آن با یون از تر

نامحلول  Fe3 ،Fe(OH)3این ویژگی را دارد و در واکنش با  NaOHفقط 
  کند. را تولید می

 ----------------------- ---------------------  

 امامی) (مسعود علوي    »3«گزینۀ  - 119

  molCl

/ Cl

1 2
236 02 10 2

2112مولکول 04 102 2?gCl / Cl    

  gCl
/ gCl

molCl
71 2 1 42 21 2

  

  gSO
?gSO / molSO / gSO

molSO
64 20 12 7 682 2 21 2

   

32 2 0 8 2236 02 10 2

gO
/ gO

/ O
221مولکول 505 102 2?gO / O  

  1 42 7 68 0 8 9 9/ / / / gجرم کل نمونه  
 --------------------------------------------  

 (سعید نوري)    »1«گزینۀ  - 120

  گیریم: درنظر می Mرا  PClxجرم مولی 

  1
236 02 10

mol P

/ P
224اتم  17 1 204 10/ gPCl / Px   

  1 1208 51 1 50
molPCl MgPCl Mx x M / g.mol

mol P molPClx
   

31  هاي کلر در ترکیب: تعداد اتم 35 5 208 5 5M / x / g x   
  بوده است. 5PClپس ترکیب موردنظر، 

  
236 02 10 50 02 5 1 5

/ PCl
Cl / molPCl

molPCl
   ?اتم

Clاتم   / Cl
PCl

226 02 10
5

  

 ------------------------------------- -------  
  آبادي) رستممصطفی (  » 1«گزینۀ  - 121

Cفرمول مولکولی آسپرین  H O9 8 و فرمول مولکولی سالیسیلیک اسید  4
C H O7 6   است. (کتاب درسی)  3

C H O x C H O H O2 27 6 3 9 8 4 2  

 مولکول

 مولکول

 مولکول

 ولمولک 1

 اتم 

 اتم5
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Cانیدرید به صورت  با استفاده از این معادله فرمول مولکولی استیک H O4 6 به  3

g.molآید که جرم مولی آن دست می   است.  1102
H  استیک انیدرید C C O C CH

|| ||
O O

3 3  

 --------------------------------------------  

  )حامد اسماعیلی(  »  3«گزینۀ  - 122

C)درصد جرمی اکسیژن در اتیلن گلیکول  H O )2 6 2 :  

/  50%بیشتر از  %32 100 51 6
32 6 24

  

  درصد جرمی روي در آلیاژ:

/ %3 65 100 83 0
3 65 40

  

  توان برداشت کرد. را نیز از متن کتاب درسی می» 4«و » 1«هاي  درستی گزینه
 --------------------------------------------  

  دتبار)علی فرزا(  »  3«گزینۀ  -123

  آوریم:  ابتدا فرمول تجربی این ماده را به دست می
molCO molC

molC / gCO
gCO molCO

1 127 95 2 44 12 2
  

/ molC /0 18 0 06 3 
1 224 32 2 18 12 2
molH O molH

molH / gH O
gH O molH O  

/ molH /0 48 0 06 8  
molN molN

molN / gN / molN /
gN molN

1 220 84 0 06 0 06 12 28 12 2
  

Cبنابراین فرمول تجربی و مولکولی این ماده H N3   توان نوشت:  بوده و می 8
molC H N gC H N

xgC H N / molN
molN molC H N

1 583 8 3 80 063 8 1 1 3 8
  

/ gC H N3 48 3 8  
 --------------------------------------------  

  ی)ثکامران کیومر(  » 1«گزینۀ  - 124
  2 22 2 3SO (g) O (g) SO (g)   

  C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)6 12 6 2 2 26 6 6  

  molSO molO
?gC H O / gSO

gSO molSO
2 2

6 12 6 2
2 2

1 112 8 64 2   

  6 12 6 6 12 6
6 12 6

2 6 12 6

1 180 36 1
molC H O gC H O

gC H O
molO molC H O

  

 --------------------------------------------  

  امیرعلی برخورداریون)(  »  2«گزینۀ  - 125
و  C، یک مول H2در واکنش کامل گرافیت و بخار آب، به ازاي تولید هر مول 

Hیک مول  O2 د.گردن مصرف می  

molH mol C molH O g g g1 1 1 12 18 302 2  
1 211 25 0 3752 230
mol H

?molH / g / mol H
g

مخلوط         مخلوط      

2 22 2 2H (g) O (g) H O(l)کاتـــــالیزگر      
2 182 20 375 6 752 2 22 12 2
molH O gH O

?gH O / molH / gH O
molH molH O  

 --------------------------------------------  
  )سیدسحاب اعرابی(  »  4«گزینۀ  - 126

  ها: بررسی گزینه
Aدرست. واکنش »: 1«گزینۀ  B C D ، واکنش نشان داده شده در شکل

  باشد: می
: Na SO2   Aترکیب 4
: BaCl2 ترکیبB  
: BaSO4 ترکیبC  
: NaCl ترکیبD  

Na SO (aq) BaCl (aq) BaSO (s) NaCl(aq)22 4 2 4  
  درست. »: 2«گزینۀ 

  A :SO24آنیون ترکیب 

D :Dکاتیون ترکیب  A : Na SO Na2 2 4  
  درست.»: 3«گزینۀ 

Na SO (aq) BaCl (aq) BaSO (s) NaCl(aq)22 4 2 4  
1 1 1 2   مجموع ضرایب استوکیومتري5

  نادرست.»: 4«گزینۀ 
molNa SO molBaSO

?gBaSO / gNa SO
gNa SO molNa SO

1 12 4 414 24 2 4 142 12 4 2 4
  

gBaSO
/ gBaSO

molBaSO
233 4 23 3 41 4

  

 --------------------------------------------  

  مرتضی خوش کیش)(  »  3«گزینۀ  - 127

NaNO (s) NaNO (s) O (g)2 23 2 2   

، کاهش جرم برابر با مقدار گاز تولید شده است، NaNO3در واکنش تجزیۀ
  باشد: گرم می 24بنابراین جرم گاز اکسیژن تولید شده برابر 

molO molNaNO
?gNaNO gO

gO molO
gNaNO

/ gNaNO
molNaNO

1 22 3243 2 32 12 2
85 3 127 5 31 3

   

/ gNaNO
/ gNaNO

3
3

127 5100 212   درصد خلوص=  5

%100 60  
 --------------------------------------------  

  جواد صادقی) محمد(  » 1«نۀ گزی - 128

  11000 1 2 3560 1 56 2
molFe OgFe molFekgFe

kgFe gFe molFe
   ton?سنگ معدن

 خالص

 خالص

  مقدار خالص
 کل مقدار

  خالص
 ناخالص
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  gFe O g kg

molFe O gFe O g
160 100 12 3
1 70 10002 3 2 3

  

1سنگ معدن   1 1431000
ton / ton

kg
  

 --------------------------------------------  

  مسعود روستایی)(  » 1«گزینۀ  - 129

NaHCO Na CO H O CO
CaCO CaO CO
2 3 2 3 2 2

3 2
mol H O molNaHCO

?molNaHCO / g H O
g H O molH O

1 22 34 53 2 18 12 2
   

/ molNaHCO30 5  

molCO gCO
/ molNaHCO

molNaHCO molCO
1 442 20 5 3 2 13 2

   

gCO11تولید شده در واکنش اول 2    

/تولید شده در واکنش دوم  gCO gCO / gCO16 5 11 5 52 2 2   
molCO molCaCO

?molCaCO / gCO
gCO molCO

1 12 35 53 2 44 12 2
   

/ molCaCO0 125 3  

%/
/ /
0 125 100 20

0 125 0 5
  در مخلوط اولیه  CaCO3درصد مولی 

 --------------------------------------------  

  )امیرحسین معروفی(  »  4«گزینۀ  - 130

  ها: بررسی گزینه
هاي یونی مولکول وجود ندارد و فرمول تجربی با  نادرست. در ترکیب»: 1«گزینۀ 

  ست.فرمول شیمیایی ترکیب یکسان ا

/نادرست. ثابت آووگادرو »: 2«گزینۀ  236 022 است. عدد آووگادرو را با  10
NA دهند. نمایش می  
  نادرست»: 3«گزینۀ 

/ %195 100 97 5
200

  در کانۀ هالیت NaClدرصد خلوص 

  درست.»: 4«گزینۀ 

  :اوره 

%12 100 20
60

  درصد جرمی کربن در اوره

/ %28 100 46 67
60

  درصد جرمی نیتروژن در اوره

6/از دو برابر درصد جرمی کربن   درصد بیشتر است. 67

  2شیمی   
  

  )پرهام رحمانی(  »  4«گزینۀ  - 131
  بررسی عبارات: 

ها از  در نظریۀ دالتون پیرامون الکترون و پروتون و خواص وابسته به آن»: 1«گزینۀ 
  جمله پرتو ایکس صحبتی نشده است.

در زمان نظریۀ تامسون پروتون کشف نشده بود و فقط درباره فضاي »: 2«گزینۀ 
  کروي ابرگونه با بار مثبت صحبت شده بود.

تر تبدیل  توان به مواد ساده ي که نمیا رابرت بویل عنصر را به عنوان ماده»: 3«گزینۀ 
  کرد نامید. 

اي یا کیک کشمشی همان نظریه تامسون است که جرم  مدل هندوانه»: 4«گزینۀ 
  زیاد اتم در آن ناشی از مقدار زیاد الکترون است. 

 --------------------------------------------  
  سیدسحاب اعرابی)(  »  3«گزینۀ  -132

  بررسی موارد:
  شود. هیچ خطی در این محدوده مشاهده نمی 19رست. طبق شکل صفحۀ الف) د

  ب) درست. با توجه به شکل زیر این گزاره نیز صحیح است.

 
  پ) نادرست.

nطول موج پرتوي حاصل از انتقال 410 nبه  6 2  
nطول موج پرتوي حاصل از انتقال 434 nبه  5 2  
nطول موج پرتوي حاصل از انتقال 486 nبه  4 2  

nت) نادرست. نور حاصل از انتقال  nبه  3 ترین  باشد که کم قرمز می 2
  شکست را در منشور دارد.

 --------------------------------------------  
  )97خارج از کشور (  »  3«گزینۀ  - 133

شوند.  بند آن امروزه نادرست تلقی می 3بند،  7بند داشت که از این  7نظریۀ دالتون 
  اند از: د عبارتاین سه بن

ناپذیري به نام اتم ساخته شده است. (وجود ذرات زیر  هاي تجزیه ) ماده از ذره1
  اتمی)

  دیگرند. (ایزوتوپ) هاي یک عنصر مشابه یک ) همۀ اتم2
  اي) هاي هسته روند. (واکنش آیند و نه از بین می وجود می ها نه به ) اتم3

---------------------------------------- ----  
  امیرعلی برخورداریون)(  » 1«گزینۀ  -134

  اند.  تمامی موارد ذکر شده نادرست
هاي حاصل از مواد پرتوزا را به کمک مدل اتمی  الف) رادرفورد نتوانست تشکیل تابش

  تامسون (مدل کیک کشمشی) توجیه کند. 

سنگ معدن             
 سنگ معدن      

  سنگ معدن   
 سنگ معدن

  سنگ معدن        
 خالص

52
24
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  ب) پدیدة پرتوزایی با کاهش جرم مادة پرتوزا همراه است.

  باشد.  باشد و جزو امواج الکترومغناطیسی نمی می 42ترین تابش پ) سنگین
  اتم طلا استفاده شد.  2000ت) در آزمایش رادرفورد از ورقۀ طلا با ضخامت 

تر است و گاما هیچ انحرافی در میدان الکتریکی  ث) میزان انحراف بتا از آلفا بیش
  ندارد. 

---------- ----------------------------------  

  )سید سحاب اعرابی(  »  2«گزینۀ  - 135

 همان پرتو  Cو پرتو  همان پرتو  B، پرتو همان پرتو  Aپرتو 
هاي پرانرژي است. با  مانند پرتوهاي کاتدي جریانی از الکترون باشد. پرتوي  می

واحد  8کند. اما عدد جرمی  عدد اتمی تغییر نمی و چهار ذره  خروج دو ذرة 
عدد  دهد. خروج پرتو  عدد جرمی را تغییر نمی یابد. خروج پرتو  کاهش می

  دهد. جرمی و عدد اتمی را تغییر نمی
 --------------------------------------------  

  )سیدسحاب اعرابی(  »  2«گزینۀ  -136

  د:بررسی موار
هاي خود توانست قطر اتم طلا و قطر هستۀ آن را  الف) رادرفورد به کمک مشاهده

  طور تقریبی محاسبه کند. (نادرست) به
دهندة فضاي خالی زیاد موجود  ب) عبور بدون انحراف پرتوهاي آلفا از ورقۀ طلا نشان

  باشد. (نادرست) در اتم می
شود و  ورقۀ آلومینیمی جذب می ترین انحراف را دارد که توسط پ) پرتوي بتا بیش

  شود. (درست) ورقۀ آلومینیمی مانع از رد شدن آن می
  باشد نه فسفرسانس. (نادرست) ت) روي سولفید یک مادة فلوئورسنت می

 --------------------------------------------  

  )علی رفیعی(  »  3«گزینۀ  - 137

  صحیح است. » الف«تنها مورد 
  تاب صحیح است.ک 13الف) طبق متن صفحۀ 

کنندة جریان برق را الکترون  هاي حمل ب) جورج استونی بعد از مرگ فارادي ذره
  نامید. 

  گیرد.  ) تخلیۀ الکتریکی بدون اتصال مستقیم صورت می ج
ترین مواد  کرد. روي سولفید از جمله مهم د) بکرل روي فسفرسانس کار می

  فلوئورسنت است.
 ----------------------------- ---------------  

 (مجید بیانلو)    »1«گزینۀ  -138

  موارد (آ) و (ت) نادرست هستند.
  بررسی موارد نادرست:

 ها را با سنج جرمی، جرم اتم مورد (آ): دانشمندان با استفاده از دستگاهی به نام طیف
  کنند. گیري می دقت زیاد اندازه

 بـین)  جرمی (نه طیف سنج ها را به وسیلۀ دستگاهی به نام طیف مورد (ت): جرم اتم
  کنند. گیري می اندازه

 امامی) (مسعود علوي    »4«گزینۀ  - 139

  25n XA تفاوت:n  وp  325درA   

  35 2n XB تفاوت:n  وp  35درB   

  35 1 25 3 14( ) (   ها در دو یون :تفاوت تعداد الکترون(

  15:n n (n n )B A B Aها در دو گونه تفاوت تعداد نوترون  

  15n nB A   

25 25 30515 35 2 20 2 45
n X n X nA A AX
( n ) X n X nA A B

   

  :Bو  Aهاي  اد نوترونمجموع تعد

  n nA B 30 45 75   
 --------------------------------------------  

  سعید نوري)(  »  2«گزینۀ  - 140

 5828Niترین ایزوتوپ  نوترون است. پس سبک 30ترین ایزوتوپ نیکل داراي  سبک

 33الکترون داریم. پس  Ni (26ترین یون ایزوتوپ  (سنگین 2Niاست. در 

تر از  است . ایزوتوپ با جرم متوسط یک نوترون کم 6128Niصورت  نوترون دارد و به

  است. 6028Niاین ایزوتوپ دارد. پس 

  

58 100 628 1 2
60 528 2
6128 2

Ni F F

Ni F

Ni F

   

  5%58 100 6 60 5 61 22 2 2 58 65100 70%1
F( F ) ( F ) (F )

/
F

   

 --------------------------------------------  

  )محمد عظیمیان زواره(  »  4«گزینۀ  - 141

He4درست ـ زیرا ذرة آلفا از جنس»: 1«گزینۀ    باشد.  می 22

)درست ـ با توجه به »: 2«گزینۀ  H, H, H)3 2 11 1 )و  1 O, O, O)18 17 168 8 8   
  درست »: 3«گزینۀ 
Dنادرست ـ چگالی و نقطۀ جوش »: 4« گزینۀ O2  از چگالی و نقطۀ جوشH O2 

  بیشتر است. 
 --------------------------------------------  

  زواره) عابدینی رسول(  »  3«گزینۀ  - 142
هاي  ، گرد زغال و گوگرد است و با افزودن برادهKNO3باروت سیاه مخلوطی از 

  هاي آتش به رنگ نارنجی تولید کرد.  توان جرقه آهن به آن می
خط است و کمترین طول موج  4طیف نشري خطی هیدروژن در ناحیۀ مرئی داراي 

( nm)410  .(بیشترین انرژي) مربوط به رنگ بنفش است  
  و همکارانش نشان داد که هر فلز طیف نشري خطی ویژه خود را دارد.   بونزنبررسی 
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  نظر) حامد پویان(  »  2«گزینۀ  -143

  بررسی موارد نادرست: 
توان آن را قادر ساخت از ترازي با انرژي  با دادن مقدار معینی انرژي به الکترون می

  الت برانگیخته برود. به ح پایین
  یابد. شویم انرژي الکترون افزایش می هر چه از هسته دور می

  
 --------------------------------------------  

  مسعود علوي امامی)(  »  3«گزینۀ  - 144

  ها: بررسی سایر گزینه
/جرم اتمی هیدروژن برابر »: 1«گزینۀ  amu1 تقریبی طور  است و آن را به 008

  گیرند. در نظر می amu1برابر 

0صورت  و نماد الکترون به n10صورت  نماد نوترون به»: 2«گزینۀ 
1e .است  

)ترتیب  بار الکتریکی نسبی الکترون و پروتون را به»: 4«گزینۀ  )و  1( )1 
گیرند. (اندازة دقیق بار الکتریکی الکترون و پروتون برابر  درنظر می

/ C191 602   است.) 10
 --------------------------------------------  

  زاده) مرتضی رضائی(  » 1«گزینۀ  - 145

  بررسی عبارات:
دانست،  صر اصلی سازندة جهان هستی میتالس آب را عن -نادرست است» آ«عبارت 

دویست سال پس از او ارسطو سه عنصر هوا، خاك و آتش را به عنصر پیشنهادي 
  . 2تالس افزود و این چهار عنصر را عنصرهاي سازندة کاینات نامید. صفحۀ 

   25تا  20هاي  درست است. صفحه» ب«عبارت 
  5درست است.صفحۀ » پ«عبارت 
   17حاشیۀ صفحۀ درست است. » ت«عبارت 
   25تا  20هاي  درست است. صفحه» ث«عبارت 

Ca : s / s p / s p / s2 2 6 2 6 2
20 1 2 2 3 3 4  

l s

l s

: n , l , m , m
/ /

: n , l , m , m

14 0 0 2 4 5 3 5 814 0 0
2

  

 --------------------------------------------  

  )سپهر طالبی(  »  4«گزینۀ  - 146

zIEط به مربو zMبیشترین اختلاف دو انرژي یونش متوالی در عنصر  و  1

zIE است و این عنصر  21(عدد اتمی) این عنصر برابر  Zاست. بنابراین 2

Sc21  با آرایش الکترونیAr d s1 23 تناوبی بوده و جدول  dاز دستۀ 418
nالکترون با 9داراي    است.  3

  رضا اکبري)(  »  2«گزینۀ  - 147

کند. از آنجا که در اتم  ایجاد می قويها، نیروي جاذبۀ  حرکات اسپینی الکترون

He زیر لایۀ ،s و عناصر دستۀ در حال پر شدن است، این عنصر جزs 

  شود.  محسوب می

 --------------------------------------------  

 زواره) (رسول عابدینی    »3«گزینۀ  - 148

هاي  و الکترون 1l، داراي عدد کوانتومی pهاي موجود در زیرلایۀ  الکترون

  باشند. می 0l، داراي عدد کوانتومی sد در زیرلایۀ موجو

  Se : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434   

l)1با  ها تعداد الکترون16   )  

  Ti : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 422   

l)0با  ها تعداد الکترون8 )  

  16 28   

 --------------------------------------------  

  )امیرحسین معروفی(  »  2«گزینۀ  - 149

Mn : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 21 2 2 3 3 3 425 

d s3 4
  :آرایش لایۀ ظرفیت 

 ----------------------- ---------------------  

  )امیرحسین معروفی(  »  4«گزینۀ  - 150
رخ داده است، یعنی در لایۀ ظرفیت خود دو  IE3قتی نخستین جهش آن در و

کترونی آن دارد، پس آرایش ال sالکترون در زیرلایه  6الکترون داشته است و چون 
  رو خواهد بود: صورت روبه به

  s / s p / s2 2 6 21 2 2 3  
   بررسی عبارات:

   الف) نادرست. دو جهش وجود دارد.
   هاي آن صفر است. الکترونmsب) نادرست. مجموع 

   است. sپ) نادرست. از عناصر دستۀ 
در آن از الکترون  (p)و سه اوربیتال دمبلی  (s)بیتال کروي ت) درست. سه اور

   اند. اشغال شده

 لایۀ ظرفیت

 الکترون اول 

 دومالکترون 

  Seدر pزیرلایۀ   هاي تعداد الکترون
 Tiدر sهاي زیرلایۀ  تعداد الکترون
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